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Hálátlanság
(F. L) Megszoktuk már a román ure 

lom idején, hogy kimondjuk az őszinte 
szót. az Igazságot még «kkor is, ha ez 
sokak számára kellemetlen volt és biz­
ton számithattunk arra, hogy monda 
«(valónkat megnemértés, vegy egyen« 
sen rosszakarat fogadja.

Éppen ezért sohasem kaptunk elís 
mérést a román cenzúra közegeitől. Ha 
példaképpen a helybeli zsidó lapkörö­
ket állították elénk — ei elég qvak 
tan megtörtént — vagy közismerten 
„lojális“ magyar vezetöiérfiak maga­
tartására hivatkoztak, akkor csodál 
kozva néztünk össze és tanácstalanul 
kérdeztük egymástól:

— Hogyan nyugtatták meg lelkiis­
meretűket az utóbbiak a közös román­
zsidó front védelmében, még ha az 
ennyit hangoztatott okosságból is vol­
tak túlzottan lojálisok? Mert voltak 
olyan súlyos alkalmak is, amikor a 
kényelmes hallgatás egyenlő volt az 
árulással. És mégis hallgattak, meri az 
igazság bátor kimondása esetleg szén 
védést, üldözést jelentett.

Csak most gondolunk utána, milyen 
uagy szerencse volt, hogy a magyar 
tömegek nem követték sok ..kikiáltott“ 
vezérüket a megalkuvások utján.

Tíz év kálváriás utjávai jogot sze­
reztünk ahhoz, hogy most is kimond 
juk: Hálátlanság volt gróf Bethlen 
Istvánnak a Kisfaludy Társaság ülésén 
minap elhangzott előadása. Vele együtt 
hálátlanság az az egyre leplezetlenebb 
olaszellenes beállítottság, amellyel a 
zsidó és balodaü sajtó az olasz balsi­
kereket kommentálja és az a lekicsiny­
lő hang. amellyel a német eröfeszité 
seket méri. Hogy e mellett még okta­
lanság is, sőt egyenes szcmbehelyez- 
kedés Magyarország hivatalos külpoli­
tikájával és veszélyeztetése annak a jó 
egyetértésnek, amely Magyarország és 
Németország viszonyát hivatalos érint­
kezéseken keresztül eddig jellemezte, 
azt is talán mi érezzük és értjük meg 
legjobban, mert csak mi tudjuk, hogy 
mit köszönhetünk Németországnak és 
Olaszországnak felszabadulásunkban.

Mi nem elmélkedhettünk akadé­
mikus eszmefuttatások fellett és nem 
engedhettük meg magunkanak azt a 
fényűzést, hogy századokat vagy akár 
csak évtizedeket is várjunk a ..tiszta, 
szent demokrácia imádásának révüle­
tében“. mert kisebbségi sorsban, bal­
káni furfanggal dolgozó elnyomóink 
évekre, sőt hónapokra mérték ki ellen 
állásunkat és létünké* Mi szabadulni 
akartunk még pedte a leghamarabb! 
Ha Németország és Olaszország léthar­
cuk kellős közegén igazságunk mellé 
állottak és ledöntették a demokráciák 
elgondolása alapján emelt szégyenha­
tárokat, akkor a legnagyobb hálával 
tartozunk ezért és hálátlanság mindaz, 
ami a vett gyanúsításokkal, rosszaka 
ratu célzásokkal tízet! vissza.

A hálátlanságon fit vili nc-m ári visz 
szaemlékezni a hollandusok sorsdöntő 
napjaira. A hollandusok állandóan

Az új balkáni helyzet 
tette szükségessé 

a salzburgi találkozót
Jugoszlávia kitart semlegessége melleit- angol*
román viszony megszakítása, is sürgette a sa zhittgí tár» 
gyalásokaf- A nyugalom és biztonság érzése uralkodik

«Jugoszláviában
Belgrádibal jelentik: A b-igrad 

sajtó részletes jelentésekben foglalko­
zik a salzburgi tárgyalásokkal. 'A 
Balkánon az új helyzet, szükségessé 
tette a, megbeszéléseket a Führer és 
a jugoszláv államférfiak között. Belg­
rádi politikai körök véleménye sze­
rint, a találkozás jugoszláv kezdemé­
nyezésre történt

A miniszterelnök és a külügymi­
niszter visszaérkezését ma estére vár­
ják-

Bclgrád.ból, jelenti, a Búd■ Tud- A 
belgrádi lapok első oldalon Drámai­
nak be Cvetkovics miniszterelnök és 
Cincár-Markovics külügyminiszter 

I salzburgi látogatásáról. Megjegyzést 
még nem fűznek az eseményhez, 
azonban belgrádi politikai körökben

hangoztatják, hogy a miniszterek né­
metországi utazásának eredményével 
meg vannak elégedve

Kiszivárgott hírek szerint úgy lat 
szik, hogy az utazás a Jugoszláv kor­
mány kezdeményezésére jött létre, el­
sősorban azért, hogy rendezze a két 
országot, közelről érintő kérdéseket. A 
megbeszélések során a jugoszláv ál­
lamférfiak, hír szerint, hangoztatták, 
hogy -Jugoszlávia kitort eddigi poli­
tikája melellt, amely n semlegesség 
megtartására irányul, A miniszterek 
látogatásának egyik fóoka a legutóbbi 
balkáni, események, különösen a: an­
gol-román diplomáciai viszony meg­
szakítása volt, am> szükségessé tette 
bizonyos kérdések, rendezését és ba 
táti alapon való lerögzltésél.

Rómában megelégedést keltett 
a tárgyalások eredménye

Rómából jelenti a MTI: A ma 
feggeli óla.-ss lapok vezető helyen 
közük a salzburgi megbeszélésekről 
kiadott hivatal oá jelentést. Rómában 
nagy megelégedést keltett a salzbur­
gi tárgyalások eredménye- A Popolo 
di Roma belgrádi tudósítója szerint 
jugoszláviai politikai körök első be­
nyomása a tárgyalásokkal kapcsolat­
ban kitűnő-

A nyugalom és biztonság hangu­
lata nyilvánul meg egész Jugoszlá­
viában- Legmegbízhatóbb helyről 
származó értesülés szerint nem vala­
mely különleges kérdést rendeztek a 
megbeszélések során, hanem az álta­
lános balkáni helyzetet tették vizsga 
lat tárgyává.

Jelentős a jövőre való tekintettel, 
hogy olyan megegyezés létesült 
amely mindkét fél számára min­
den tekintetben kizárja az ellenté­
teket. Az angolok zavart akartak

semlegességüket hangoztatták, de a hi­
vatalos álláspont melleit újságjaikban, 
gyűléseiken nyílt németellenes propa­
ganda folyt. Ennek a propagandának 
szomorú eredménye akkor mutatko 
zott meg. amikor a megszállást indo 
kóló hivatalos német nyila«koza* min 
den újságcikket, minden elóedőst min

kelteni a Balkánon, a tengelyhatal­
mak ezzel szemben egységre és bé­

kére törekednek ugyanezen r te­
rületen
Be Urnádban rámutatnak arra hogy 

a Duce é.? Franco találkozója után 
nyomban következett a jugoszláv ál­
lamférfiak németországi utazása, ami 
félreérthetetlen bizonyítéka annak, 
hogy a német és az olasz birodalom 
között diplomáciai faron is fű,ies as 
egy ü t irrt üköd é s

Németországot é§ Olaszországot 
is tájékoztatták a megbeszél#* 

sekről-
Vlfhyhöl jelentik: (MTI » Pétáin

és Darl/jn Montpellierbő! történt 
visszatérése után tájékozott, francia 
körök utalnak arra, hogy a francia 
államférfiaknak a Caudilloval való 
megbeszélése általános természetű 
volt és meghatározott kérdésekre 
nem terjedt ki, Illetékes helyen kije­
lentették, hogy Németországot é* 
Olaszországot tájékoztatták a megbe­
szélések tartalmáról.

Az angol politika cselszövéseinek 
n|abb kudarcát jelenti a német- 

jugoszláv megbeszélés
Rómából jelenti a Stefani: A la­

pok feltűnő helyen közük a Führer- 
nek a jugoszláv államférfiakkal való 
megbeszéléséről szóló hírt. Kiemelik, 
hogy a megbeszélések hagyományos 
baráti légkörben folytak le és végül 
megjegyzik, hogy ezek a tanácskozá­
sok az angol politika cselszövéseinek 
újabb kudarcát jelentik.

Berlinből jelenti a Német Távirati 
Iroda: A világtörténelmi fontosságú 
jugoszláv-német megbeszélésekről a 
következő részleteket közük: Cvetko- 
vic9 Dragisa jugoszláv miniszterel­
nök és Cincár-Markovics Alexander 
jugoszláv külügyminiszter pénteken 
délelőtt Salzburgba érkeztek. A ju­
goszláv államférfiak. Ribbentrop bi­
rodalmi külügyminiszter vendégei

den mértékadó holland kijelentést szó 
monkért. Aggódva gondolunk ilyen 
előzmények után a Bethlen-féíe meg­
nyilatkozásokra és az egész magyar­
nyelvű zsidó és baloldali sajtó hang 
jára.

Ismételjük: nekünk elsősorban ahhoz 
van külön fogékonyságunk, hogy az

voltak. A salzburgi szállóban eltöl­
tött rövid pihenő után a jugoszláv 
vendégek a Berghofba mentek ahoi 
d élű tán félöt órakor fogadta őket, a. 
Führer- A Berghof kapujában a 
Führer szívélyesen üdvözölte a ju­
goszláv államférfiakat- A több minit 
bárom órahosszat tartó megbeszélést, 
csak rövid időre szakították félbe, 
hogy megteázzanak,

A megbeszélésen a Führeren és a 
német külügyminiszteren, valamint a 
jugoszláv államiérfiakon kívül 
Schmiedt követ, mint tolmács vett 
részt- A megbeszélés után este há­
romnegyed 8 órakor a Jugoszláv ál­
lamférfiak elhagyták a Berghofot és 
nem sokkal később Salzburgból visz- 
szaindultak Belgrád felé.

ilyen á!lapo*ok mélyén meghúzód* 
hálátlanságot megéressük. Mert ml 
tudjuk, hogy mii jelen leit huszonkét 
év kisebbségi sorsban és még jobban 
tudjuk, hogy Isten után kiknek kö­
szönhetjük felszabadulásunkat. Annyi 
bizonyos, hogy nem azoknak, akik 
ielé Bethlen Istvánok hajlonganak.
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Az amerikai asszonyok hatalmas 
tüntetéseket rendeztek Anglia 

megsegítése ellen
Feliratos táblákkal vonultak az angol követségek elé, 
„Nem engedjük fiainkat Angliába vinni“ — „Kölcsön­

adjuk Angliának Rooseveltet és Willkiet“
Washingtonból jelenti a NTl.: Az 

Amerikai lapok most már képsorozat­
ban számolnak be arról a tüntetésről, 
amelyet amerikai asszonyok rendez­
tek a washingtoni angol nagykövetség 
előtt az Angliát támogató törvény- 
javaslat ellen. A képeken látható, 
hogy az asszonyok hatalmas tiltakozó 
táblákkal vonultak fel, amelyek fel­
irata élesen tiltakozott Anglia meg­
segítése ellen.

— Le az angol lobogóval!
— Nem engedjük fiainkat háború­

ba vinni!
— Kölcsön adjuk Angliának Roose- 

vehet és Willkiet, de nem adjuk a 
fiainkat!

Ilyen és ehhez, hasonló feliratú táb­
lákkal vonultak zajos tüntetéssel az 
angol nagykövetség elé az amerikai 
asszonyok.

Meghívó
a katolikus köri „Mátyás“ söröző és éttermei 
február 16-án, vasárnap délelőtti ünnepélyes

megnyitására
Elsőrangú magyar konyha! Polgári szolid árak!

Legjobb magyar sör- és borkülönlegességek 
Muzsikál: Varga Poldi jónevii cigányzenekara.

Külön termek!

Két hajó elsülyesztésével elzárták 
a Suezí csatornát a német repülők
Lehetetlenné vált nagy hajók áthaladása a csatornán

Kelet-Afrikában Cherren szakaszai: 
az ellenség nyomása csökkent. Február 
13-iki harcok után megállapították, 
hogy az angolok nagy veszteségeket 
szenvedtek és csapataink hatalmas 
fegyver és hadianyag zsákmányt ejtet­
tek. A Juha föld déli részén Kisima- 
jun heves harcok folynak. Harciköte­
lékeink sikerrel bombáztak csapatösz-

Rómából jelenti, a MTI.: Rómában 
hagy fontaßsAqot tulajdonítanak a 
német hivatalos jelentés ama részé­
nek, amely beszámol arról, /way né­
met repülök el sidy eszi ettek a Suezí. 
csatornában két hajót. Ezzel gyakor­
latilag lehetetlenné vált a csatornán 
való hajóátkclés.

A Stampa szerint a csatorna szé­

lessége a. víztükrön S0—-/3Ó méter. 
Mivel a csatornának tölcsér kereszt- 
metszete van, a ténylegesen hajóz­
ható szél esség ja. . f 5 méter és ha egy 
hajó elsii.lyed benne, a két oldalán 
legfeljebb tíz méter sáv - marad ter­
mészetesen nem elegendő nagy hajó 
számára.

Hivatalos Jelentés 
az angol ejtőernyősök sikertelen 
délolaszországi kísérletezéseiről

Nagy veszteségeket szenvedtek az angolok Kelet-Afrikában.

%

Rómából jelenti a MTI: A pénteki 
elasz hadi jelentés beszámolt arról, 
hogy angol ejtőernyősök megkísérel­
tek közérdekű berendezések székorn- 
bolását Dél-Olaszországban és olasz 
fogságba estek- A részletes jelentés 
erről az angol kísérletről a követke­
ző: 11 angol ejtőernyős éjjel fél 11 
és hajnali 2 óra között leszállt Ca­
labria vidékén. Az ejtőernyősök rob­
banó kartácsokkal és egyéb fegyverek­
kel voltak felszerelve és nyilvánvaló 
szándékuk az volt, hogy megrongál­
jak a fasizmus által létesített nagy­
szerű vizitbe rendezéseket és vasúti vo­
nalakat- Világító rakéták fénye mel­
lett elfoglalták a környező tanyákat 
és lehetetlenné tették az ott lakók 
szembeszállását. Egyik ejtőernyőst. 
6ki lábát törte a leszállásnál, a kara­
binerül fogták el.

Az angol ejtőernyősök a lakosság 
meg tévesztésére hangosan éltették a 
Dúcét és az öntöző-művek felé vo­
nultak előre. Tervük azonban nem 
sikerült, mert a rendőrség hamar ne­
szét vette a dolognak és a riadó ké­
szültségbe helyezett karabinerik és a 
karhatalommal karöltve, elfog'ák ez 
ejtőernyősöket, akik látva hogy nem 
menekülhetnek, megadták magukat. 
Az, elfogott ejtőernyősöknél -x:k olasz

Az átképző

gyorsírás! - gépírás!
szaktanfolyam Mossini-tér 10. 

Előkészít

irodai, állami
szakvizsgára,

kiképez gyorsirástanitóvá
Szeptember viz- gákra meo el­
vállal növendékeket Nagyvára 

dón egyedül engedélyezett 
szaktanfolyam.

Megnyílt az egyház- 
művészeti kiáSÉílás

A hercegprímás mondotta a meg. 
nyitóbeszédet.

Budapestről jelentik: A Magyar 
Kurír jelenti: A Nemzeti Szalon helyi- 
ségeiben szombaton délben ünne­
pélyes keretek között nyitották meg 
az egyházművészeti kiállítást, amelyet 
az egyházművészeti tanács rendezett. 
A kiállítás megnyitásán nagyszámú 
előkelő közönség jelent meg. Leopold 
Antal protonotárius kanonok beveze- 
lő szavai után Serédi Jusztinján her­
cegprímás mondott megnyitóbeszédet, 
amelyben az egyházművészet jelentő­
ségét vázolta.

ä lakásbérlőié szövetsége 
n anyaországbeli intéz­
kedések kiterjesztését 
éri a felszabadult terü­

letekre «
Szabó János felsőházi tag eljárt a 

miniszterelnökségen a nagyváradi la. 
kásbérlök szövetségének december hó 
32-én beterjesztett emlékirata tárgyá­
ban, amelyben a nagyváradi lakbér, 
lök kérik, hogy az anyaországban ér- 
vényben lévő törvényes intézkedéseket 
— amelyek szerint a rendkívüli idők­
re való tekintettel a lakásokat fel- 
mondani és a lakbéreket növelni nem 
lehet — terjesztessenek ki a felszaba­
dult erdélyi részekre is. Szabó János 
előadta, hogy ez a kérés annál is in. 
kább indokolt, mert a nagyváradi lak­
bérek országos viszonylatban amugyis 
tulmagasak s a háztulajdonosok ennek 
ellenére is újabb lakbéremeléseket be 
lyeznek kilátásba. Szabó János meg 
nyugtató Ígéreteket kapott a minisz

Az amerikai szenátus ÍS elfogadta a nemzeti adósság terelnökségen. Az igazságügyminiszte
lAniolen halárát   Ifinva»/,.A ™

olasz
pénzt talállak-

(Valahol Olaszországban;. Az 
főhadiszállás 253-ik közleménye:

A görög arcvonalon csapataink eré­
lyesen visszaverték az ellenség tárna 
dását és ellentámadásba 1 ndűltek át 
A február 15-re virradó éjjznka repü­
lőink bombázták La Valetta kikötő be­
rendezéseit és Nicabba repülőterét- Re­
pülő osztagaink ellenséges, csapato­
kat, páncélos és gépesített alakulato­
kat bombáztak. Egy repülőgépünk nem 
tért vissza.

Február 12-ép és 13-án ar Égei-ten-s 
ger feletti légi harcokban lelőttünk 
két ellenséges repülőgépet.

1

szevonésokat. A Kairo osztályba tar­
tozó egyik ellenséges cirkálót egyik 
légialak u'atunk telibe találta Egy 
másik felbukkanó cirkálót bombayető- 
ink menekülésre kényszert tettek. El­
lenséges repülők megtámadtak egy 
eritreai falut. Mintegy 20 bennszülöt­
tet megöltek. Két gépünket lelőttek A 
gépek vezetői megmenekít.iek.

Anglia megsegítése 
súlyos következményeket von Amerikára
legfelső halárát. — Kiöregedett torpedóromboEókat 

akarnak Anrjiiának adni
Washingtonból jelenti a Reuter: A 

szenátus pénteken elfogadta azt a
törvényjavaslatot, amely 65 milliárd 
dollárban állapítja meg a nemzeti 
adósság felső határát. A törvényjavas­
latot most visszaküldik a képviselő­
háznak. amely másodszori olvasásban 
tárgyalja le.

Washingtonból jelenti a Reuter: 15 
szenátor módosító javaslatot kíván 
benyújtani a szenátusba, amellyel meg 
akarja akadályozni azt, hogy a hadi- 
tengerészet felszerelésének bármely 
részét átengedjék idegen államnak, 
másrészt meg akarják ti Itatni azt. 
hogy amerikai hajókkal kísértessenek 
külföldi szállítmányokat.

Rómádtól jelentik: A M essaggero 
ne\t > orki jelentés szerint a Neiv 
'lóik Herald, beszámol arról, hogy 
njahh 10 kiöregedett torpedórombolót 
akar átadni az Egyesült Államok

Angliának. Csak öreg egységekről van 
szó, amelyeket eddig parti szolgálatra 
használtak. Ä tengerészeti miniszté­
rium ellenezte a torpedók átadását, 
azonban Roosevelt úgy rendelkezett, 
hogy mégis átadják. Most tantilraá- 
nyoz,zák azt a kérdést, hogy milyen 
formában lehetne elfogadtatni a köz­
véleménnyel ezt az újabb hajó'á'tenge- 
dést.

New Yorkból jelenti a Stefani: 
Knox tengerészetügyi miniszter ellen­
állása ellenére is egyre többet beszél­
nek az Egyesült Államok haditenge­
részete által kiselejtezett és javítás 
alatt álló törpéd óvom kólóknak Atillá­
ba való szállításáról. Az Egyesült Ál­
lamok véleménye most már kezd szá- 
motvetni azzal, hogy Anglia megsegí 
lésének kérdése súlyos következmé­
nyeket vonhat magával az Egyesült 
Államok részére.

rium bevonásával mielőbb letárgyal 
jók az ügyet és a kérdéses intézkedé 
sek hatályát rövidesen kiterjesztik a 
felszabadult országrészekre is.
»»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦❖❖♦>

Megvesztegetés címén 
vizsgálat indult az ár- 
kormánvbiztosság egyik 
főrevizora ellen

Budapestről jelentik: •.MUT) 5 z-a b é 
László, az árkormánybiztjdsáy építési 
osztályán működő főrevizor ellen, a 
budapesti kir. ügyészség, a budapesti 
kir. büntető törvény szí lm >1 kétrend­
beli megvesztegetés bün'vtt» címen 
vizsgálati indítványt tett.

S z e m á k Jenő, a bit n tető tör vény- 
szék elnöke, a' vizsgálat lefolytatás i­
val Enyedi Róbert törvényszéki ta­
nácselnököt, mint vizsgálóbírót bízta 
meg. A vizsgálóbíró a vizsgálat. Ki­
hallgatásokat mar meg is kezdte.

1 .uUiLi -4i-L:t—i íu tansaBtsmf.
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Az angol követség távozásával 
egész Romániában serényen 
folyik a légvédelmi készülődés

Bukarestből jelentik (Búd. Tud.): 
Ä román-angol diplomáciai viszony 
megszakítása következtében a romá­
niai angol diplomáciai és konzuli kar 
96 tagja, valamint 50 angol polgári 
személy pénteken este külön vonat on 
elhagyta Bukaresten I6 gépkocsit is 
magukkal vittek. Az angol-román di­
plomáciai viszony megszakításának 
hatása alatt Romániában serényen 
folyik a légvédelmi készülődés. Bu­
karest különböző pontjain óvóhelye­
ket építenek. Kiszivárgott hírek sze­
rfalt m angol kormány a. diplomáciai 
viszony megszakítását a román kor­

mánynak átadott, jegyzékben azzal 
okolta meg, hogy nem forognak már 
fenn azok az okok, amely szükséges­
sé tenné a diplomáciai viszony továb­
bi fenntartását. Egyben bejelentet­
ték, hogy ezután Anglia teljes cselek­
vési szabadságot, kap.

Bukarestben azt találgatják most. 
hogy mif jelenthet ez a teljes cselek­
vési szabadság? Nem tartják kizárt 
rak. hogy Anglia kísérletet tesz 
azoknak a javaknak a megsemmisí­
tésére. amelyeket elvettek az angol 
érdekeltségektől Romániában.

„ÉlTOIgg

Svédország vette át a román érdekek 
védelmét a brit birodalomban

igyiptom is megszakítja a diplomáciai kapcsolóié’
Romániával

az ital tápértéke 
és hőfoka

ORION Jtőpalaikban
Bemutatja a MUSICA"^czE79ct!............... Ralcocxput sx.

Londonból jelenti a Reuter: A brit. 
kereskedelem ügyi minisztérium ren­
deleté szerint az ellenséggel folyta­
tóit kereskedelemre, vonatkozó tör­
vény kikötései Romániára is érvénye­
sek és ezért, büntetendő cselekmény­
nek számít kereskedelmi vagy pénz­
ügyi kapcsolatok fenntartása Romá­
niában élő bármily személlyel.

Rómából jelenti 0, Német Távirat’ 
Iroda: A Messaqge.ro Bukarestből ér­
kezett jelentése szerint Egyiptom is 
meg akarja szakítani a diplomáciai 
kapcsolatokat Romániával,

Tokióból jelenti a. NTI: Mint a 
Svéd Távirati Iroda közli, a svéd kor­
mány pénteken elhatározta, hogy ele­
get tesz a román kormány kérésének 
és vállalja a román érdekek véd-eb 
mét a. brit. birodalomPan-

Londónból jelenti a Reuter: A lon­
doni román követség utasítást, kapott, I 
hogy haladéktalanul kezdje meg sze- i 
mélyzetének el utaztatását- A követ- ] 
ség hat. tisztviselője szombaton re­
pülőgépen elutazik Lisszabonba-

Lemondott a londoni román 
ügyvivő,

Londonból, jelenti, a MTI-: A Reu 
tér iroda, diplomáciai szerkesztőjét 
hivatalosan arról értesítették, hogy 
Florescu londoni román ügyvivő, 
Műm sajtóattasé beadta lemondását 
kormányának. Mindkét diplomata, az 
angol külügyminisztériumot is érte­
sítette elhatározásáról. A román kö­
vetségnek az a hat lisztvislője, akik 
az angol fővárosi légi úton hagyják 
el, másodrendű tisztségeket töltöt­
tek be.

Romániára is kiterjesztették 
az angolok a dugáru-elleaó'rzést,

Newyorkból jelenti NTi Londonit 
jelentés szerint, az angol zárlat-ügyi 
minisztérium Romániára is kiterjesz­
tett© a dugáru ellenőrzési intézkedé­

seit és az ellenséges államok kereske 
delme elleni határozatokat. Az intéz­
kedés szombaton lép éleibe; az egyik 
hírszolgálati iroda arról is beszámol, 
hogy az angol kormány bejelentése 
szerint Anglia a jövőben Romániát 
is ellenséges megszállás alatt álló te­
rületnek fogja tekinteni.

Befejeződtek az angol és török 
vezérkarok megbeszélései.

Amszterdamból jelenti a NTI,; 
Mint a londoni rádió jelenti, Ankará­
ban záró üléssel befejezték a brit 
hadsereg és hajóhad képviselői és a 
török vezérkar között folytatott meg­
beszéléseket.

Bemuta I, v 1rádió és elektro- 
iP lES ^ mechanikai vállalat.
Nagyvárad, Rákócziul 25, sz.______

Bemuiatia Bodor László
rádió és műszaki szaküzlete
Nagyvárad, Szent László tér I. szám.

A görög és török követség is felkészült Bukarest 
elhagyására. Niért szakított Anglia Romániával í 

Bulgáriát is megfenyegették az angolok
Budapest. Az Vj Nemzedék írja: 

Milánóból jelentik: A S tompa jelen­
tése szerint 3 bukaresti török é* gö­
rög követség személyzete felkészült a 
román főváros elhagyására. Egyik 
olasz 1 aphan nyílt iitala-s található 
arra. hogy a legutóbbi diplomáciai 
lépések 3 katonai lépések 'ltját egyen­
getik.

Nagy figyelmet keltett a világsajtó 
ban a szófiai Zora állásfoglalása, mert 
a bolgár sajtóban először foglalkozik 
nyíltan azzal a lehetőséggel, hogy Né­
metország szükségesnek tartja a Bul­
gárián való átvonulást és megállapít­
ja, hogy ilyen esetben öngyilkosság­

gal lenne egyenlő, ha Bulgária eluta­
sítaná Németország kérését. Úgy lát­
szik az angolok fenyegetéssel igyekez­
nek a bolgárokat más álláspontra 
bírni.

A szófiai angol követ tegnap meg 
jelent a bolgár külügyminisztérium­
ban és a diplomáciai viszony megsza­
kítását helyezte kilátásba arra ai 
esetre, ha Bulgária angolellenes tá­
maszpontul sz-olgálna.

Annakidején Bukarestben is tettek 
hasonló kijelentéseket az angolok, de 
mint az események mutatják, teljesen 
eredménytelenül.

Anglia készen áll a Bulgáriával 
való diplomáciai szakításra is

Egyelőre várako^é állásponton vannak

Görögországban behívlak 
az 1933-35 évfolyamból* tartalékosokat
Huszonnégy órán belül jelentkezni kell a betegápolóknak
Belgrad bál jelenti a NTI: A Poli­

tika jelentése szerint a görög légügyi 
minisztérium február 20-ra oehívta 
az 1933—35. évfolyam tartalékosait, 
az 1930. 1932. 1933. 1935 1936. ’937- 
évfolyam villanyszerelőit, 1938. évfo- 
Vambelí nyomdászokat, festőket és

kőműveseket. A had; tengerészet ügyi 
minisztérium felszólította az eddig be 
nem vonult 1936. évfolyambeli attikai 
é? beociabeli tartalékosokat és az 
1930—10 évfolyamokba tartozó min­
den görögországi betegápolót, hogy 12 
órán belül jelentkezzenek. «

Szófiából jelentik: Az angol követ­
ség cáfolja azokat a hireket, mintha 
előkészületeket tett volna az eluta­
zásra. Kijelentette, ha Bulgária olyan 
lépéseket, tesz, amelyek angolellene­
sek, akkor Anglia meg fogja szakíta­
ni a diplomáciai viszonyt Bulgáriá­
val.
Bulgáriában betiltották a gyapjú- 

szövet és cipő eladását,
Szófiából jelent’ a AT/-; A bolgár

kereskedelmi miniszter rendelete sze» 
ríni a jövőben tilos bárminemű gyap­
júszövet vagy cipőanyag eladása,

Albániában új görög támadás 
kezdődött.

Belgrádiból jelenti, n Búd Tud,: A 
politika jelentése szerint az albán 
harctéren pénteke-n új görög támadás 
kezdődött, amely# előbb tüzérség: 
é. repülő előkészítés vezeteti be
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Mi történik a Szovjetunióban?
Sztálin birodalma vár, hallgat és fegyverkezik

Franciaországba mostanában több 
olyan világjáró újságíró, érkezeit ha 
za, akik már a háború előtt kikerül 
fék a Szovjetbirodalomba, de a kü 
Jönböző viszonyok miatt csak mos 
jutottak abba a helyzetbe, hogy háza 
férhessenek Németországon keresztül 
francia földre. A hosszú és viszontag­
ságos ut fáradalmait, kipihenve, most 
egymásután jelennek meg érdeke- 
sebbnél-crdekesebb beszámolóik a 
francia lapok és folyóiratok hasáb­
jain. Ezekből a beszámolókból — a 
Figaro, Temps, továbbá a Sepr jours 
és a Dimanche ill üst ré című lapok 
cikkeiből — állítottam össze az alább 
következő, bizonyára mindenki szár­
mára érdekes és ismeretlen szovjet­
oroszországi körképet.

0

Szovjetoroszorszég részesedett ed­
dig legnagyobb mértékben e háború­
ból, mint semleges állam: a Német­
országgal való barátságpolitikája 
300 000 négyzetkilométernyi új terü­
lettel és 23 millió új lakossal gyara­
pította a birodalmat; vér és háború 
nélkül a Szovjetunió majdnem min­
denütt, kivéve Finnországot, elérte az 
.1917-63 határokat; övé lett Lengyel- 
ország fele. a balti államok, Finnor­
szág értékes déli támaszpontjai. 
Besszaráfoie. és ezenkívül .nemzetközi 
pozíciója olyan nagymértékben meg 
növekedett, am i nőre normá lis viszo­
nyok közepette nem tudott volna 
szert, fenni.

Ezt érzi és tudja is mindenki ma 
az országban és az embereknek 
mindez hallatlan önérzetet ad. A 
szovjet-polgárok általában csodálko­
zással vegyes tisztelettel tekintenek a 
Kreml, Sztálin rezidenciája felé és 
további csodákat várnak tőle Már 
maga az is nagyban emelte Sztálin 
tekintélyét, hogy az országot megkí­
mélte a háborútól. Az országban az 
élet bár drága és ugyanolyan jegy- 
rendszer van érvényben már évtize­
dek óta, mint a nyugati államokban 
a háború. kitörése óta, az emberek 
legalább a békét élvezik és a béke 
áldásaira büszkék-

Duhetz, a Figaro Moszkvából haza­
tért, tudósítója azt írja, hogy a fiatal 
szovjet,polgárok természetesen mit- 
sem tudnak az európai viszonyokról, 
csak azt tudják, hogy háború dúl 
egész Európában; most még büszkéb­
bek országukra és viszonyaikra Ez a 
szó, hogy „optimizmus“, kevés kife­
jezni a légkört és az újságok hang­
ját- Inkább enthuzianizrnuarúl és 
prófétai megszállottságról kellene be. 
szelni ezzel kapcsolatban. A repülök 
a világ leghatalmasabb légihadsere­
géről beszélnek, ha a szovjetoroszór-

Irta: Csiszár Béla
szagáról esik szó; az orvosok a leg­
szenzációsabb felfedezésekről beszél­
nek a bacéllusok és a betegségek el­
len: a fizikusok villám felfedezések­
ről írnak; a tarsada 1 oinpolitikusok a 

. legszerencsésebb politikai és társadul, 
mi struktúráról.

Nem lehet eldönteni, hogy ebben a 
lelkes elégedettségben hoi a határ- 
Mindenesetre^ ami"a Szovjet politika:. 
katonai és gazdasági átalakulását il­
leti. — most az átalakulást csak az 
utóbbi évekre korlátozzuk, — itt va­
lóban nagy fejlődés tapasztalható, kü­
lönösen. ha a katonai téren véghez­
vitt változásokat nézzük. De nem ke­
vésbé jelentős az általános téren lát­
ható fejlődés. A hazatért publicisták, 
tudósítók ■ egyaránt' hangsúlyozzák, 
hogy a Szovjet belsőleg hagy válto­
záson merit át. A nemzetközi Unióból 
nacionalista Oroszország lett. Már tá­
volról ■ sem álmodozik vi! ágforr a da­
lomról. nemzetköziségről, ha pro­
gramját még hallani is- A szovjet 
necionalizálódott Az iskolákban már 
történelmet tanítanak és a nép tör­
ténelmet tanul- Az 'ősök ég vezérek 
újból példaképpé válnak. A lebecsült 
kozákokat glorifiká.lják és isméit pél­
daképnek állítják oda. A hadsereg­
ben visszaállították a hierarchiát., a 
tábornoki kar kitüntetéseket kap, a 
marsall ok aranyos és gyémántos szov. 
jpitcsil tagot, a ligeteknek külföldi 
nyelveket kel! lumilmiok. újból ven 
altiszti kar. a katonák számára vi»z* 
szaáll'itotiá'k a börtönbüntetést' és már 
nincsenek politikai h:ztosok. akik ál­
lam voltak a hadseregben és a tisztek­
nek is ők parancsoltak. Sztálin min­
denütt viesza akar térni a múlthoz, 
mert ezzel vél szolid alapot adni for­
radalmi művének. Már alkotmányt 
is adott népének a kétkamarás fés­
ül ebi el; hatalmas IvcserélődéS ment 

végbe a politikai életben is: 1917 vagy 
1905 veterán forradalmáraiból már 
hírmondó sincs sehol.' mindén ült fia­
talemberek állnak az élen, átlag 
10—45 év közölt akik már másként 
látják a dolgokat, mint a régi forra­
dalmár generáció.

nyos volt. Most ipar ezen is változ­
tattak Azok a hadosztályok, ame­
lyek tavaly Finnországban harcoltak, 
már jó felszerelésükkel tűntek ki. 
Hadianyaga jó. sőt nagyon is jó a 
Szovjetnek. ílarcikocsijaik hasonla­
tosak ad angoi ' Viekerseklrez és" az 
amerikai ChrisMekbez.Hogy mennyi 
van ' belőlük, tót'persze nehéz meg- 
közelítő' 'póri toss áginál ' megmondani: 
de a katonai szakértők mintegy 
20—40 ezerre teszik. Légiére je is 
egyike á legjobbaknak. Ezen a téren 
annakidején is vezetett, hiszen első­
nek épített ki hatalmas légierőt a ha­
talmak között. Körülbelül 20—30 ezer 
elsővonalbeli gépe lehet a katonai 
szakértők szerint. • A gyártás teljes 
erővel folyik-

Ami a hadsereg eloszlását illeti.

Ma, szombaton este van

Pincér bál
Munkás Otthonban

Tánc reg ;eiig Jó italok és ételek
a legnagyobb erők a francia Janiudó- 
sítök szerint Ukrajnában, valamint 
az újonnan megszállt részeken tábo­
roznak Igen erős a távolikeleti két 

■hadsereg is- .
Végül még néhány szót a szovjet 

katonai erőfeszítéseiről. 1933-ban 
másfélariilliárd rubelt költöttek fegy­
verkezésre, 1937-ben már 22 milliár- 
dot. 1939-ben 40-et. 1940-ben pedig
57 milliárdot. a _szovjetlköltségvetés 
37 százalékát, ami igen nagy szó. 
Moszkva mindenesetre teljes erővel 
fegyverkezik, de némám figyel és vár. 
Szigorúan betartja semlegességét é? 
vállalt, kötelezettségeit, de fenntartj? 
teljes cselekvési szabadságát.

b,!

A hadsereg kebelében ment .végbe 
a legdöntőbb változás A finn háború 
anul Ságéinak k öveik e an én y ek épp en 

távolították el az élről Vörösélovöt és 
helyébe a sokkal ener'gikusabb, hajlé­
konyabb. eSl tudatosabb Timosenko 
marsall került, vezérkari főnöke és 
helyettese pedig Sukov kievi főpa­
rancsnok lett. Az 1937-ben véghez­
vitt nagy tisztogatás a hadsereget sem 
kímélte, sok tisztjétől, vezetőjétől 
megfosztotta, de az elmúlt évek alatt, 
-ok történt ezek pótlására; a tisztikar 
ma ?cm elegendő, képzettsége hiá­
nyos. hiszen az altiszti karból kellett 
felemelni rengeteg embert- De e,m-

I öbb. mint 4 millió embert tarthat

♦♦*♦♦♦»♦♦♦**»♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<►♦«>♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Különleges iéglgpkorlatokat tart 
a szovjet légihaderő

Budapest. A Mai Nap írja: Moszkvából jelentik: A szovjet 
légiflotta különleges nagy gyakorlatokba kezd. A gyakorlatok egy 
hónapig tartanak.

Á nagyváradi Ipartestület 
jótékonycélú farsangi bálja

A nagyváradi Ipar testület építő-, 
vas-, fém- és fa-ipar: szakosztályai 
február 22-én esté 9 órai kezdettel a 
Református Kultürpálota Összes ter­
meiben zártkörű, "jótékonycélu bált 
rendeznek, amely az idei farsang 
egyik legnagyobb eseménye lesz. A 
bál megnyitása díszpalotással törté* 
mik, melyét a nagyváradi ip a rosté rsa- 
dalom fiatalsága lejt. A díszmatotós 
után a szokástól eltérően á■'fiatalság 
virággal a kézben. tiLzkörbc fog ál­
lami és a megnyitó csárdást az ipa­
rosság "idősebb nemzedéke járja el, 
hogy ezzel megmutassa az ifjúság­
nak. hogyan kell az igazi magyar 
csárdást eltáncolni. A 22" éves elnyo­
matás után a nagyváradi magyar 
iparosságnak első ízben van alkalma 
szabad légkörben, magyar farsangi 
mulatságot rendezni s ez a körülmény 
egyik biztosítéka a' mulatság iránti 
érdeklődésnek- A bál szín von a lát 
egyébként a hivatali előkelőségek és 
az iparogtársadalom * ama kiválóságai 
is biztosítják, akik a védnökséget el­
vállalták- Védnökök lesznek: dr- 
C.ziffra Kálmán " vármegyei főispán, 
dr. Hlat'ky Endre városi főispán, dr.
Patzkó Elemér és Árvay Árpád or­

szággyűlési képviselők, dr. Soós Ist­
ván polgármester, Szabó Károly ipar* 
testületi elnök. A Hm öder Endre vá-1 
rosi műszaki tanácsos, Pintér István 
mérnök, szövetségi elnök, Mónu® 
Sándor ipartestületi alel nők, Fenesy 
László ipartestületi atelnök.

legutóbb behozott
négyéves katonai szolgálat következ­
tében: évente 2 millió fiatalember ke. 
rfil sor alá- Állítólag 12 millió kikép­
zett. embert tudna mozgósítani há­
ború esetén.

Emberanyaga ugyan a cári Orosz­
országnak is volt, de (elszerelése hid­

es jól akar öltözködni, akkor 
a ruhájait csináltassa meg

A. BABITS ANNA
angol és francia nőidivat- 
szaloniába

Gr. Bethlen István utca 6. v. Szaténül
a Pannónia oida án.

Vasárnap tartja alakuló 
gyűlését a Hivatásszervezet 

Nagyváradon
A visszacsatolt, erdélyi területek 

nagy részén már zászlót bontókkal a 
Magyar Szociális Népmozgalomba tö­
mörült szervezetek, vasárnap pedig 
Nagyváradon is megalakul a Hivatás- 
szervezet. Délután .4 órakor lesz az 
alakuló gyűlés a Teleki-utca 13. szám 
alatti helyiségben-.

A gyűlés tárgysorozata a követ­
kező:

1. Magyar Hiszekegy- 2- Elnöki 
megnyitó. 3. A Magyar Dolgozók Or­
szágos Hivatásszervezete bel úgymi­
nt szt er il eg jóváhagyott alapszabályá­
nak ismertetése. 4. Az ismertetet! 
alapszabályok szerint a „Helyi szer­
vezet“ me^a lakú Iá sáriak kimondása.

SZÓ-
Az intéző bizottság ezúton is meg­

hívja mindazokat, akik a Legényegy­
letben tartott, ismertető előadásokon, 
jelen voltak és akik a Hivatásszerve- 
zetben dolgozni akarnak a magyar 
célok megvalósításáért: Megelégedett 
munkás! Boldog család! Erős Ma­
gyarország!

Nagytakarítás
előtt keresse fel

háztartási osztályomat!
Praktikus, olcsó újdonságok 
megtekintésére vételkötele- 
zettség nélkül tisztelettel 
meghívom
Farkas István 

„APOLLO“ Drogéria
Nagyvárad, Rákóczi-ut 7-b
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Éves óta nem volt mar olyan óriási 
filmsiker a budapesti mozgókép-szín­
házakban, mint amilyet Häuft Wil­
helm novellája, a „Jud Süss" aratott 
és arat még ma is az Urániában. Két 
hét óta naponkint háromszor telik 
meg ez a nagyméretű filmszínház ér­
deklődőkkel. A jegyek mar napokkal 
előbb elkelnek. Úgy tolong a nép a 
színház előcsarnokában, mintha ara­
nyat. osztogatnának. Szegények, gaz­
dagoki — urak és egyszerű munkás- 
emberek; — egyetemi tanárok és 
tányérsapkás egyetemi hallgatók; — 
politikusok és polgárok, papok és ci­
vilek vegyesen. És milyen izgatott, 
szinte izzó a hangulat bent a néző­
téren...! Darab még nem íérközött 
oly közel közönsége leikéhez; közön­
ség még nem iorrt úgy össze darab­
bal: nem értette úgy meg, r.em érez­
te. nem élte úgy át, mint a heidel- 
bergi ghettóbó! jött. Süss Oppenhei­
mer Józsefnek, Károly Sándor wúr- 
tembergi herceg egykori pénzügy­
miniszterének történetét. Ami eddig 
szinte ismeretlen valami volt a ma­
gyarországi filmszínházakban: a kö­
zönség valóságosan ,,hangot ad" tet­
szésének vagy nemtetszésének; örö­
mének és undorának; elképedésének 
és haragjának. Igaza volt egyik ba­
rátomnak, aki a bemutató után azt 
mondotta nekem: ez a darab maga az 
élet. Kétszáz év előtti történet kere­
tében is a legmaibb élet. Mert ben­
ne tükröződik: benne él, benne sir, 
benne zúg, benne dúl legsajátosabb, 
legfájóbb, legmagyarabb és legke­
resztényibb küzdelmünk a népünkre 
telepedett s anak gazdasági erejét 
szívó, erkölcsöt rontó zsidósággal 
szemben,

Károly Sándor, würtambergi herceg 
1733-ban lépett a trónra. Könnyű­
vérű, nagyravágyó ember volt. Derék 
svábjai szűkmarkúén mértél: neki az 
adagot: szórakozásban is, szerelem­
ben is. Két kézzel kapott tehát a 
Heidelbergből hozzá belopakodoít 
gazdag Oppenheimer aranyai után. 
Egyik alkotmánysértést a másik után 
követte el. Minden gazdasági és 
pénzügyi hatalom urává a ghettó 
szennyéből kimosakodott zsidót tette 
meg. S a zsidó élt is a hatalommal 
Megnyittatta Stuttgart kapóit, — 
mely addig zárva volt a zsidóság 
előtt, — a heidelbergi ghettó csőcse­
lék-hada előtt. Rövid 3 esztendő 
alatt úgy tönkretette pazdasagilag 
ezt a virágzó várost és országot, úgy 
elszegényítette népét, úgv megron- 
tolta az udvar erkölcsét, hogy az 
általános nyomor jajkiáltásainal csak 
a meggyalázott apák atkozódása s a 
kínzópadra hurcolt vőlegények halsl- 
hörgese volt hangosabb. 17.'-7 ben 
szerencsére meghalt a fejedelem s a

Szódavüz
olcsón bármikor 
otthon készíthető
Palackok és szénsav- 
'patronok kaphatón és 

cserélhetők

TÖRŐK
vas-, festék és háztartási cikkek 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épü'et.
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nép elemi erővel kitört és most már 
szabadon ítélkező haragja kisepörte a 
zsidó szennyáradatot Stuttgart falai 
közül s akasztófára juttatta Süss Op­
penheim Józsefet: a hatalomra jutat 
s a hatalmával mindenütt és minőén- 
kor visszaélő változatlan zsidóság 
képviselőjét.

Ölök a nézőtéren s a szomszédaim­
hoz mérten szokatlan nyugalommal 
nézem: ügyelem a történet menetét. 
Oppenheim József élete engem már 
nem érdekel. Ismerem a jól-rossznt 
megírt történelmi könyvekből. Gyalá­
zatossága nem izgat. 20 é” óta ára­
datként folytak el szemeim előtt ha­
sonló gyalázatosságok. M á s az, ami 
engem most ; 11 érdekel. Az a tév­
hit, az a balgaság, az a hazugság. 
hogy a zsidóság akar és tud asszimi­
lálódni s hogy az asszimiláció után 
más lesz: jobb lesz. igazabb lesz, mint 
aki ezelőtt volt. Nézzék meg azok 
akik hinni tudnak még a zsidóság 
asszimilációjában. — ezt a Süss Op- 
penheimert! Mennyire kivágódMt 
zsidó környezetéből. Hogv kimosako­
dott a ghettó szennyéből. Mily finom 
a beszéde, milyen úríasak a mozdula­
tai. Pajeszt nem visel, kaftánt nem 
hord. A legdivatosabb luhákba öl­
tözködik. Baldachinos selvemágyban 
hál. Válogatott ételeket eszik. Zsina­
gógába nem jár. Mózes törvényeit 
megtagadja. Megveti a templom' 
szertartásokat. Minden vallási, szer­
tár lásh éli, modorbeü koncsolatot meg­
szakít a zsidósáagal. És mégis zsid'’ 
marad...! Zsidó a legt el ic-F^bb mér­
tékben s a szó legtágabb értelmében 
Igazi közösseget csak a zsidósáagal 
érez. Szeretni csak fajt.ostvéreit sze­
reti. Mindenki mást Vitái, gyűlöl 
megvet, kiuzsoráz és zltapos. Egyet­
len zsidó jóléte, boldogulása fonto­
sabb neki ezer keresztény életénél. 
Szenved, ha faját szenvedni tátin■ de 
örül a lelke, avönvörüséq c számára, 
ha a kereszténv szenved. Nem nyug­
szik addig amíg népét fel nem sza­
badítja Neki már nincs szüksége 
szabadságra. Megkapta a fejedelem­
től. Élhetne boldogan: fényben *e 
gazdagságban fejedelme udvarában. 
Egyedül. Nem bántaná senki Örö­
mében nem zavarná mnki De ez 
neki nem elég O n°m bo'dog eove- 
dül. Az ő lelke ott hol von p mindig 
a heid0lbergi ghet+óhan Ö érzi. hogv 
nem magáért van Itt, ahol van. ha­
nem azokért, akik küldték 'Tm szó­
val hanem a vérükkel. Nem ne^séier 
'évéilel hanem hatalmi éhségükké' 
Amíg ő itt van s azok ott addig nincs 
pésT a munka. n»m te'me a boldog­
sága Személyes szerezesd iát refer ét 
'nléfét és lövőiét les?’ korkára, hot;' 
azokat is idehozza, hogy azokat is 
a hatalom polcára emelte Milyen 
őriilet.es faiszeretet mily elképpesztő 

'ritás ez! Nem a mesét: ez t ta­
nulja meg elsősorban mindenki Süss 
Oppenheimer történetéből! I estékén 
nen pedig azok. akik még mindig va­
kok a tények meglátására.

Azt mondja egyszer Károly Sándor 
herceg a rendeknek, akik Oppenhei­
mer eltávolítását követelték tőle: 
Hogy bocsássam el magam mellől 
azt az embert, aki államháztartáso­
mat rendbehozta =>ki a legzseniáli­

sabb pénzügyi műveletekkel bizto­
sítja pénzpolitikánk egyensúlyát. Ez 
a második varázsige, amivel a zsidó­
ság továbbra is lenn szeretné tartani 
magát. Ez a másik nagy hazugság, 
amivel balga és bűnös keresztények 
még mindig menteni szeretnék a zsi­
dóság szerepét közgazdasági életünk­
ben. Hányszor halljuk még most is: 
csak a zsidóság ért a közgazdaság­
hoz: hitelhez, pénzhez, kereskedelem­
hez. Neki köszönhetjük azt az óriási 
gazdasági fellendülést, vagyonoso- 
dást, jólétet, békebeli boldogságot, 
amelyben a kiegyezés után a világ- 
háborúig részünk volt. Hát ez igaz. 
Nagyon igaz. Olyan 'gaz. mint Wűr- 
tembergben volt 1735-ben. Ott is fel­
lendült a gazdasági élet, de ennek 
hasznát csak a kiválasztottak: zsidók 
és zsidólelkű keresztények látták. A 
nép maga nyomorba sü'yedt. Sza­
kasztott ez történt nálunk is 11367-töl 
1914-ig. Gyár gyár mellett bújt ki a 
földből. Bankpalota bankpalota mellé 
sorakozott. Annyi -volt a pénz. mint 
a pelyva Csak az volt a baj, hogy 
a gyárakban kereszténv ember csak 
éhbéren dolgozó munkás lehetett, a 
bankpalotában pedig csak a portási 
állásig emelkedhetett. Szemszúrás­
ként itt-ott alkalmaztak kisebb 
tisztviselői minőségben kereszténye­
ket is. de csak azért, hogy legyen 
kibe beletöröljék a zsíros főnök 
urak sáros cipőjüket. Ebben a nagy 
gazdasági fellendülésben a kereszté­
nyeké csak a veríték volt: a szégyen 
és a munka; a vagyont és a iövedel- 
met a zsidó igazgatók és vezérigaz­
gatók vágták zsebre. Szégyen és 
gyalázat, ha keresztény magyar em­
ber gazdasági jólétről mer beszélni 
abban az időben, amikor az ipati 
munkásság lelke nyomorában az is­
ten és a haza megtagadásáig fekete- 
dett meg s a legtisztább fajú magyar 
a földmívesség százezer számra kény­
szerült kivándorolni ősei földjéről! 
Abból a pénzpolitikából, amelyet 
Süss Oppenheimer diktált rá Wür- 
temberg népére, nem kértek a derék 
svábok. Nekünk se kell az a gazda­
sági politika, az a pénzügyi zsenia­
litás, amely a zsidók FJdorádójává s 
a magyar fajta temetőjévé tette ezt 
az orszáaot.

*
Nem egy. magát magyarnak és ke­

reszténynek nevező embertársammal 
találkoztam az utóbbi hetekben, aki 
azzal igyekezett agyoncsapni a .,Jud

Süss" tagadhatatlanul erős és örven­
detes hatását, hogy: propaganda! 
És szömyülködött és utálkozott, hogy 
a jóízlésű magyar közönség ily nagy 
mértékben át tudja magát adni ennek 
a ,,zsidóellenes" propagandának — 
,,Hová jutunk — mondották — ha 
nem tudunk többé különbséget tenni 
a művészet és a propaganda közöl:1?!

Legyen szabad tisztelettel megkér­
deznem mindazoktól, akik így be­
szélnek, vagy ha nem is mernek így 
beszélni most, de magukban így 
gondolkoznak, — hogy az, amit a 
zsidóság a világháború előtti 50—60 
esztendőben kifejtett: versekben re­
gényekben, színdarabokban, filmek­
ben, tudományban és képzőművészet­
ben — nem volt propaganda? A ma­
gyar tisztikar valóban olyan köny- 
nyelmü, züllött, részeges és erkölcste­
len társaság volt-e, mint amilyennek 
az operettekben mgrajzolták? A ma­
gyar középosztály tagjai- tisztvise­
lők, tanárok, orvosok valóban olyan 
pipogya, tehetetlen, félhülye figurák 
voltak-e, mint ahogy az akkori re­
gényekből elénklépnek. . .? A magyar 
paraszt valóban olyan goregabori 
módon ostoba, vagy alpári módon 
buta és kegyetlen volt, mint ahogyan 
őt Bródi Sándor és társai elképzel­
ték? — S a Móricka velük szemben 
mindig oly ennivalóan okos. az An­
dor mindig oly finom, úri és elegáns, 
a Grün Lili mindig oly ••melkedetten 
tiszta és erkölcsös volt-e, mint ahogy 
őket fajtestvéri szeretetükhen íróik 
megalkották...? A magyar fajtának 
az a lealacsonyitása, beszennyezése; 
a keresztény magyar értékeknek , 
megcsúfolása; a keresztény szellem­
nek és erkölcsnek megrontása — s 
vele szemben a zsidó izellem és zsi­
dó erkölcs feldicsérése, a zsidó táji- 
ságban rejlő állítólagos értékeknek 
és szépségeknek megcsillog tolása, 
állandó felszínen tartása nem volt 
propaganda?! Vagy ha az is propa­
ganda volt, mint ahogy valóban az 
is volt! — akkor csak az a propagan­
da rossz és szégyelni való, amelyik 
egyszer a zsidóság szellemi és er 
kölcsi szennyét is a rivalda fényébe 
hozza...? Az a másik, amely évtize­
deken keresztül ellenünk szólt, melv 
idehaza megalázott s a küiíöld.i sze­
mében meggyalázott bennünket, — 
művészetnek számított . A És számi* 
még ma is egyesek szemében . , ?

Valóban itt az ideje annak hogy 
ne csak a Süss Oppenheimer Józsefek­
nek, hanem a Károly Sándoroknak ar­
cáról is ’etépjük a leplet. Mert a mi 
igazi ellenségünk ma már talán nem 
is a Süss Oppenheimerek, hanem az 
őket befogadó, mentő, védő dédelge­
tő Károly Sándorok.

»»a

levpn! francia tábornok hadsereg- 
szervezési útja Afrikában

Vichybol jelenük; ÍNST.) Weygand 
tábornok, az. észak.ifrikai francia 
gyarmatok főmegbizottja elhagyta 
Algírt. Weygand szernleútra indult 
Francia-Nyugat afrikéba. A tábornok 
a napokban Dakarba érkezik. Wey­
gand utazását Vichyben azzal magya­
rázzák, hogy a tábornok egységes 
véderőt akar szervezni az észak- és 
nyugatafrikai francia seregekből. Az 
egységei afrikai francia gyarmati 
hadsereg tervével kapcsolatban nagy 
jelentősége van az Észak- és Nyugat- 
afrik a közt épülő összekötő útvonal

közeli elkészülésének. Ezt a hadá 
szati szempontból rendkívüli jelentő 
ségii utat Weygand utasítására foko 
zott iramban építik most.

Cukorbetegeknek $
ideális tápszerek a szénhydrát 
mentes
TRESFARIN
liszt,tészták, sütemények, cukorkák
Nagy varaid egyedárusitás : #

V a R G fi cukorkaüzletben §
Rákoci-ut 3. szám. Telefon: 24—17.
®®@®©®@®@®®eeeeeeoe'
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Országos Tuberkulózis Hét
Az ember legnagyobb, legerteke- 

;t-bb kincse az élet Ezt az ígiaséeot 
erezte lelke mélyén minden 'dők es 
minden korszakok halandó embere. 
Es mégis ez a legnagyobb kincs az, 
amellyel az emberiség a legutóbbi 
időkig a legpazarabbul, legkönnyel- 
mübben gazdálkodott. Az emberek 
ijesztően nagy tömege ott sem védte 
kellőképpen az életet, ahol ezt a tu­
domány segítségével eredményesen 
tehette volna- A higiénia legegysze­
rűbb ábécéjét sem tanulták meg a 
tömegek. Nem tanulták meg, nogy a 
tisztaság, a víz, a szappan és a nap­
fény milyen hatalmas szövetségesei 
volnának az időelőtti halál ellen való 
küzdelemben. A mi drága jó magyar 
népünk lakásviszonyai még mindig 
nem kieté.gítőek. A Nagy Kaszás jár­
őrei, a különböze miazrnák és bacil­
lus ok sok helyen ott tanyáznak ott­
honaikban s még mindig nem tanul­
ták meg, hogy az életet, a legnagyobb 
kincset, a. természetes emberi életkor 
haláráig konzerválni lehet annak, 
aki egészségesnek született.

Ez az elmaradottság az oka annak, 
nogy nálunk a. „szegények betegsé­
ge“. a tuberkulózis még ma is ijesz­
tő százalékát okozza az időelőtti el­
halálozásoknak. hogy serdülő f jak és 
javakorbeli emberek térnek sírba csak 
azért, mert nem védekeztek kellő­
képpen a tuberkulózis ellen- Pedig 
már az 1940. évi VI. törvénycikk köz­
feladattá. nyilvánította a gümőkór el­
leni védekezést és az újabb kor szo­
ciális szelleme a kormányok köteles- 
egévé tette a nemzet életfájának 

gondozását, a népegészségügy odaadó 
szolgálatát. Hiába küzd azonban a 
kormány a népegészségügyért, ha a 
széles tömegek fásultan nézik ezt az 
értük és rajtuk keresztül az egyete­
mes nemzet ért folyó küzdelmet. Hiá­
ba hirdeti az apostol az igét ott. ahol 
siketek a fülek., hiába dolgozik a 
magvető ,a sziklák tetején.

Ha azt akarjuk, hogy a jövőben ne 
es.sk áldozatul a tuberkulózisnak 
évente 16-000—17-000 virágzó magyar 
élet- és hogy ez a gyilkos kór ne te­
gyen százezreket munka- és kereset- 
képt-elennné, akkor mozgósítanunk 
kell ebben az országban mindenkit, 
annál inkább, minél szerényebb 
anyagi viszonyok között él.

Ezért alakult meg a Tuberkulózis 
Elleni Országos Szövetség és ezért 
rendezi most, február 16-i)ka és 22-ike 
között az Országos Tuberkulózis Hét 
néven nevezett társadalmi mozgósí­
tást. Az ország minden részében 
szakemberek ezrei tartanak előadá­
sokat ezen a héten a tuberkulózis el­
leni védekezésről. Iskolákban, kaszár­
nyákban. levente-otthonokban ismer­
tetik a védekezés eszközeit és mód­
jait, plakátok tömege és röplapok 
százezrei fogják felhívni a Nagy Ka­
szás ellen megindult harcra minden­
ki figyelmét.

Köszön tjük ezt a propagandát, kö­
szöntjük ezt a megmozdulást. Kö­
szönt j ük, mert a magyar életet szol- 
fálja és mert — sajnos — olyan ke­
vesen vagyunk mi. magvarok. Ne-

Mi nem engedhetjük meg magunk­
nak azt a fényűzést, hogy a tudo­
mány segítségével megmenthető vi­
ruló életeket dobjunk áldozatul saját 
Pató Pálkodásuknak. Nekünk sok 
magyar munkáskézre, sok jó és vitéz 
magyar katonára van szükségünk.

szűk azt a dogmát, hogy az timber 
örökéletü- Mert nincs az a nemzet, 
amely elviselné az életfáján rágódó 
férgek pusztítását. Védekezni kaM el­
lene!

A tudomány legyőzte például a fe­
kete himlőt és számos más olyan 
kórt, amely még a mull század dere­
kán ezrével szedte áldozatait. Le fog­
ja győzni, sőt kellő formák megtar­
tása esetén, máris legyőzte a 'udós 
orvos a bacillusokat is. De nem egy­
maga! Az orvos, a páciens akarata 
nélkül, vagy éppen akarata ellenére

.tehetetlen a betegségekkel izemben. 
A most meginduló propaganda célja 
az hogy mindenkit az orvos szövet­
ségesévé. segítőtársává tegyen a gü­
mőkór elleni küzdelemben

Polgári kötelességteljesítésre hív 
fel mindnyájunkat a Tuberkulózis 
Elleni Országos Szövetség. Nemzeti, 
vagy még inkább nemzet mentő mun­
kára, amely alól é^en úgy nem von­
hatja ki magát egyetlen magyar em­
ber sem. mint a honvédelmi kötele­
zettség alól És harc ez is: Harc a 
magyar életért!

Nyílt levél jy felelős kiadóhoz
avagy

Kollégám, a lapvezér
Kedves Sanyikdm!
Ne haragudj, amién, ilyen el­

késve küldöm, üdvözlő és szeren. 
osckíoánó soraimat, de a:,/ íri­
szem te magad, tudod, legjobban, 
hogy szegény robotoló riporter­
nek nem igen van ideje magán - 
levelezésre. Nagyon jól tudhatod 
ezt, hiszen rövid néhány héttel 
ezelőtt még te is a riporterek 
mindennapi, szürke talpalni köze 
tartoztál. No meg azután, azért, is 
néni siettem a levélírással, mert 
a társadalom minden rétégénél; 
képviselőiből, nagynevű és név­
telen tisztelőidtől annyi üdvözlő- 
levéllel leptek el téged, hogy az 
én szerény kartársi üdvözlösar'ai. 
mat észre sem vetted volna 1 [ár 
pedig én azt, szeretném, ha leve 
lem minden betűjét elolvasnád 
és emlékezetedbe vésnéd,

Kedves Sanyikdm, ha valaki 
örülni tud annak, hogy riporteri 
sorból, egyszerre egy nagyviuhv 
és mindig megfizethetetlen nem­
zet,mentő munkát folytató la-p fe­
lelős kiadói székébe emelkedtél 
— hát én szívből örülni, tudok 
ennek. Hát hogyne örülnék és 
hogyne pattanna szél keblem a. 
büszkeségtől, hiszen ha emlék­
szel, még bizonyára eszedbejut, 
hogy végig együtt koptattuk a 
középiskola padjait s nem is 
olyan rég nagykeservesen együtt 
szereztük meg utólagosan az 
érettségi diplomát is. Evpen 
olyan szegény, becsületes bor­
bélymester a te édesapád is mint 
az enyém, tehát minden okom 
meg van rá, hogy veled együtt 
örüljek, amikor erre a szép, jól­
fizetett tisztségbe belekerültél.

Felelőt kiadója vagy a Nagy­
váradnak! Sanyikdm te talán 
nem is tudod ennek az óriási 
ténynek erkölcsi hordcrcjét föl­
mérni, Csak mondd meg, tu­
dod-e, hogy a jó párszáz pengő 
évi többleten kívül mi más; je- 
lent még ez a kinevezés számod 
ra:> Mi mást jelent különösen 
most a keresztény és keresztyén 
tehetségek naau honiunk túrái ti­

vádolnám meg abszolút magyar 
érzelmű és célkitűzésű vállalato­
dat azzal, hogy téged- csak azért 
ültettek a felelős kiadói székbe, 
mert hit hű és tősgyökeres kálvi­
nista vagy. Dehogy is mondom 
én ezt, mikor tudom, hogy olyan 
administrativ tehetség lappangott 
bennned, amit vétek, lett volna

parlagon hevertetni és méltóképp 
vem honorálná. Vállalatod .,igaz­
gatója" látom föl is fedezte ezt, a 
tulajdonságodat, amelyet éveken 
át, oly szerényen titkoltál és ta­
kargattál. Miért is tetted ezt és 
miért nem álltái, lapod üzleti író 
nyitásának élére legalább néhány 
évvel hamarább'? Hogy akkor 
még mások voltak a viszonyok?...
1 Irrt csak mondd meg mit. veszí­
tett a vállalat azzal, hogy vem 
ilyen különleges, lapkiadói, te­
hetség irányította eddig is. No 
nem baj, nem féltelek én: hóna­
pok alatt behozod vállalatod 
nagy mulasztásait s a dirigálá­
sod, alá tartozó szerkesztőséget 
és kiadóhivatalt erős kézzel, logod 
irányítani. Attól vem tartok, 
hogy h u szop öt esztendős létedre 
nem leszel elég erélyes és körül­
tekintő. Éppen fiatalságodban 
látom az erőt erre a nagy és 
szép munkám.

Vagy nem ilyen hatáskörrel, 
■ruház föl újkeletű tisztséged? 
Tudomásom szerint a gyakorlat 
és a sajtótörvény a felelős kiad,ót 
tekinti a lap korlátlan urának 
Nem is tudom elképzelni, hogy 
felelős kiadói névjeggyel a zse­
bedben apró városházi és várme­
gyei hírek, vagy jelentéktelen 
események után nyargalásznál; 
egyszerűen kiadod az ukázt a fe­
lelős szerkesztőnek s ő majd 
mozgósítja a riportereket Beren­
deled bárüonypamldgos irodádba 
a kiadóhivatali főnöködet s meg- 
leckézteted, ha valami mulasz­
táson éred- Utasítsz, rendelkezel, 
irányítasz, vezérkedsz — s mivel 
a sajtótörvény „igazgatói“ címet 
nem ismer, egész biztos, hogy 
rövidesen elmozdítod a jelenlegi 
igazgatótokat, is. Akkor azután 
csakugyan te leszel a legény a 
csárdában s alárendeltjeid még 
fokozottabb ütemben folytathat­
ják az országmentést.

Együtt indultunk s én most 
csúnyán lemaradtam Nagy em­
ber lett bdölcd Sanyikdm, s ha 
ilyen lépésekkel haladsz,. nem is 
tudom milyen magasan fogod 
végezni... Mindenesetre én cso­
dálattal. és bámulattal figyelem 
ezentúl is karriered, minden ál­
lomását-

Örülök, szívből örülök kineve­
zésednek — de Sanyikdm azért 
ne haragudj, amiért nem követ- 
lei; és nem irigyellek.

ölel egykori kartdrsad:
MA RJALANY TIBOR

Továbbra is nyitva, 
marad a budapesti 

festőművészek 
képkiállítása

A képkiállitás, amely a Nagy 
dór utca egyik üzlethelyiségeben- anya­
országi művészek mű vau mutatja be. 
nagy mértékben vonta magara a nagy. 
varadj műpártoló közönség figyelmet" 
s ezért az eredetileg csak néhány nap­
ra tervezett kiállítás hosszaim kie-g 
gyönyörködtette az érdeklődőket, > a 
szombati és vasárnapi nap folyamán 
is nyitva lesz még. A vásárlás, kedv, 
am ezzel a kiállítással kapcsolatban 
Nagyváradon megnyilvánul;., valóban 
rácáfolni látszik arra a gazdaság. \&i. 
sagra, amely oly nehéz próbára teszi 
a lakosság minden rétegst. l>e , kis 
tarlat változatos anyaga, ameiy min. 
den igény és Ízlés kielégítéséről v>. 
szonylag kedvező anyagi feltételek 
mellett, gondoskodott, magyarázatai 
adja ennek a sikernek. Tajak, zsáner­
képek, csendéletek, figurális képek, 
kompozíciók, aktok gazdag és színes 
sorozatokban vonultatják itt fel egy 
sereg ismertnevü festő művész; terme­
lésének legjavát, ami amellett, hogy 
vásárlásra ösztönöz, széleskörű tájékoz, 
tatot is nyújt az anyaország képzőmű. 
vészeli életétől 22 év óta elszakadt er­
délyi műpártolóknak. A kiállítás ren. 
dezője egyébként frissen érkezett ké. 
pékkel bővitette tárlatának anyagát, 
ami kellemes meglepetést ígér azok­
nak is, akik a Nagy Sándor utcai ga­
lériát, már az elmúlt napokban meglő 
kintették.

A nagyváradi kir, járásbíróság
1207—941—2. szám

Idéző hirdetmény
A nagyváradi kir járásbíróság köz. 

hírré teszi, hogy dr Dobay Kálmán 
nagyváradi ügyvéd felperesnek dr 
Rocsin György ügyvéd alperes ellen 
5000 pengő iriánt indított perében a 
bíróság a per felvételére és érdemle. 
ges tárgyalására határnapot tűzött és 
felhívta a feleket, hogy 1941. évi má­
jus hó 1-3. napján délelőtt 9 órakor 
hivatalos helyiségében (Törvényszéki 
palota földsz. 25. ajtószám alatt) je. 
lenjenek meg, egyszersmind pedig dr 
Rocsin György ügyvéd alperes részére, 
aki ismeretlen helyen tartózkodik ügy. 
gondnokul dr Hosszú Gyula ügyvédet 
(lakik Nagyváradon) nevezte ki. A bí­
róság felhívja az alperest, hogy a 
fent megjelölt határnapon és órában 
meghatalmazott ügyvéd által jelenjen 
meg, mert ellenkező esetben az ügy­
gondnok fog helyette a!járni.

Nagyvárad, 1941. évi fbruá,- hó 2 
napján.

Dr K. Nagy Zolién s. k
kir. járásbíróság vezető.

A kiadmány hiteléül:
Olvashatatlan aláírás, kezelő.

35 perc Kolozsvár 
70 perc Budapest 
85 perc Marosvásárhely

repülőgéppel.
Ä Magyar 

Légafoigasmi r. f.
járatai télen is közlekednek.

Felvilágosítás : Rákóczi ut IC. sz. 
Telefon: 11-17
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Magyarország számokban
Irtai Árvay Araád

'A jámbor polgárnak ezekben a 
*apókban sok fejtörést okos a nép- 
számláló ívek kiállítása. ,4 sok rovat 
és a néha feleslegesnek látszó kérde- 
znsködések valóban bonyolulté teszik 
n kiállítás munkáját. De ha kissé 
bosszankodunk is azon, hogy a nép­
számlálás mindnyájunknak fejtörést 
okoz, bosszúságunk rögtön elmúlik, 
amikor kézbevssszük a M. Kir. Köz­
ponti Statisztikai Hivatal által kiadott 
magyar statisztikai zsebkönyvel, amely 
a számok tükrében olyan oldalakról 
is bemutatja Magyarországot, amire a 
mindennapi ember nem is gondol.

Az Állami Statisztikai Hivatal mű­
ködéséről a polgári lakosság vajmi 
keveset tud. Ez nem olyan hivatal.

ahova kilincselni, kérni és ügyes- 
bajos dolgokban álldogálni jár az em­
ber, ez komoly tudósok és a magyar 
élet alapos, pártatlan figyelőinek 
munkahelye. Az ember végigutazhatja 
az országot. Sok szépet és jót, vagy 
ezeknek ellenkezőjét is láthatja, de az 
ország népességi, gazdasági, közműve­
lődési, kereskedelmi, ipari, stb. képé­
vel csak akkor jön tisztába, ha a sta­
tisztikai hivatalnak ezt az ügyesen 
szerkesztett kiadmányát végiglapozza.

A legújabban megjelent statisztikai 
könyvecske Magyarország 1939. évi 
adatait tartalmazza. Tehát nem beszél 
még a visszatért erdélyi és keleti or 
szágrőszekről, de a Felvidék és Kár­
pátalja már szerepel benne.

Kevesen vagyunk!
'A magyar statisztikus figyelme na- 

gyón helyesen túlterjed az ország- 
határokon is. Figyelemmel kíséri a 
külföldön élő magyarokat, és pontosan 
tudja, hogy a világ melyik táján 
mennyi magyar ember él. Sajnos, elég 
kevesen vagyunk magyarok ezen a 
kerek nagy világon. A magyarság 
ril ágiét szálma 1940 végén mindössze 
13.124.000 fő volt. amiből Magyar- 
országon 10,660000, Jugoszláviában, 
Romániában, Szlovákiában, az elcsa­
tolt nyugatmagyarországi területen és 
Fiúméban még mindig 1,551.000 ma­
gyar él, a többii 913.000 főnyi ma­
gyarságot. pedig balsorsa szétszórta a 
szélrózsa minden irányában. Külföldi 
államok közül még mindig legtöbb 
magyar! 675.000 fő lakik Romániá­
ban. Jugoszláviában és az Északameri- 
kai Fgyesij.lt Államokban a magyar­
ság létszáma különös módon egyenlő, 
azaz 580.000 ember. Ezenkívül tekin­
télyes szómban élnek magyarok Fran­
ciaországban, Brazíliában. Kanadá­
ban, Németországban, Szlovákiában. 
Legkevesebb magyar él Japánban, 
ahol a statisztika mindössze 23 ma­
gyar lakost tart nyilván.

A magyarság létszáma azonban ör­
vendetes, bár még mindig elég lassú

emelkedést mutat. Amíg 1936-ban 
6./n/n. 1937-ben, 6a/n, 1938-ban 5.7Vo 
volt, a természetes szaporodás, ez 
1939-ben 6.2n/n-ra emelkedett. Ez az 
(irányszám azonban még jóval alatta 
van a békebeli Magyarbirodalom sza­
porodáséinak, áruig 1913-ban 11.50
százalékot, lett ki.

De a helyzet, javulása továbbra is 
remélhető, mert a házasságkötések 
száma lassú emelkedésben van s ezzel 
szemben főképpen a csecsemőhalálo­
zás erősen csökkent. Amíg ugyanis 
1935-ben 15.2°/n volt a csecsemőhalá­
lozás. ez 1939-ben 12.2**ln-ra esett 
vissza, ami az időközben bevezetett 
népjóléti és egészségügyi intézkedé­
seknek tulajdonítható.

Nagyon érdekes megfigyelni, hogy 
az emberek átlag 25—729 éves koruk 
között szeretnek megnősülni, Ebben 
az életkorban 39.376 férfi nősült meg, 
akiknek legnagyobb része, azaz 25.915 
egészen fiatal, 17—19 éves leányt 
vett feleségül. Mesebeszéd tehát, hogy 
az életkor megnövekedése az előre­
haladottabb korúak házassági esélyeit, 
növelné, mert a statisztika azt bizo­
nyítja, hogy a házasságra még mindig 
a 20 éven aluli lányok a legkapósab- 
bak.

De pJpálni. cigarettázni és szivaroz­
ni is szeret a magyar Az állami jöve­
dékek legnagyobb tételét a dohány- 
jövedék bevétele jelenti. Ez 1939-ben 
117,300.000 pengőre rúgott, viszont 
19-tJ-re még többre számítanak ■ Az

Takarékoskodunk
Az emberek, úgy látszik, alap nél­

kül panaszkodnak a gazdasági válság­
ra. Ezt a megszokott szólamot a sta­
tisztika, egyenesen megcáfolja. A szá­
mok azt mutatják, hogy Magyar- 
orszáz lakosainak átlagos jövedelme 
emelkedőben van és a mai ember a 
múlttól eltérőiég nemcsak a jelennel, 
hanem a jövővel is számol. Azt igazol­
ja a bankbetétek állandó jellegű emel­
kedése. 1939. év elején 981,855.000 
pengőnyi összbetétet kezeltek a ma­
gyarországi pénzintézetek, de az a 
szám az év végemé 1.016,929.000 pen­
gőre emelkedett,, vagyis Magyarország 
lakossága egy év alatt tisztán 35 mil­
lió pengő felesleges jövedelmet tett 
bankba.

4 jövedelmek emelkedését egy má­
sik számadat, is nagyon érdekesen 
mutatja. Az egyenes állami bevételek 
között 1939 ben a házadó jelentette a 
legnagyobb tételt 73,730.000 pengő-

Zies£ier Ma?1
eredeti Erfurti Kapható! 
nagyban és kicsinyben.
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állami költségvetés bevétele között 
ilyen címen ugyanis 182,310 '■ 10 pen­
gőt irányoztak elő.

és gazdagodunk
vei. Az idei költségvetési érben vl 
szont a jövedelem- és vagyonadó ruk 
hol előre 93 milliós tételhl. ami pe 
dig 1939-ben csupán 60 millió volt.

Mindkét költségvetésben a legkisebl 
tételt a mesterséges étolajak utárv 
adó jelenti. 1939-ben alig 650.001 
pengőt vettek be erre a célra s úgy 
látszik 1941-re a háborús viszonyot 
miatt, állíthatnak be csak a költség 
vetésze 1,245.000 pengőt. Hiába, < 
magyar szalonna- és disznózsír szereti 
nép nehezen tudja megszokni u. mes 
terségesen készített zsírokat * - olaja 
kát.

A statisztika azt is elárulja. hog\ 
mennyi terhel kell viselnie a magyal 
állampolgárnak. Bizony ez eieg sok 
136 pengő 53 fillér fejen kinn De lag 
alább van látszata azokban nagy. 
szabású beruházásokban, amelyeke! 
a magyar állam néhány év óra az élei 
minden vonalán kcreszliilvisz.

Szeretünk utazgatni, pipáim, cigmettázm
A statisztika azt is megfejti, hogy 

mit szeret a legjobban a magyar Ezek 
sorában feltűnő, hogy Magyarorszá­
gon a vasúton utazók száma egyre in- 
káhb emelkedik. Ki gondolta volna, 
hogy 1939-ben, amikor természetesen 
vasúti korlátozásokat még nem lép­
teitől; életbe, 91,192.000 ember uta­
zott „ MÁV vonalain? Ez elméletben 
azt jelenti. hogy Magyarország min­
der lakója legalább kilencszer utazott 
varr ton. Mivel azonban a csecsemők 
állag nem igen szoktak vasutazni, így 
a felnőttek forgalmára még nagyobb 
(irányszám számítható.

Még érdekesebb az, hogy Magyar- 
országon is erős ütemben kezdik meg­
szokni az emberek a repülőgépen való 
utazást. A repülés nálunk is hova­
tovább egészen mindennapi dolog 
kezd lenni. 1933-ban Magyarországon 
még alig 7665 ember merészkedett 
repülőgépre ülni, hat. év alatt pedig 
ez a szám majdnem, megnégyszerező­
dött, vagyis a magyar légiforgalmi 
társaság 28.259 utast, tartott nyilván, 
akik a hat év előtti 682.044 kilo­
méterrel szemben összesen 1.606.895 
kilométer utat, tettek meg Magyar- 
ország területe felett.

Sí EL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7,
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló —• Polgári árak !

Műveltségi állapotaink.
Külön fejezetet szentel a statisztika

az ország műveltségi’állapotainak is­
mertetésére. Éhből megtudjuk, hogy 
Magyarország összlakosságának 90.4 
százaléka tud irni-olvasni s így as 
analfabéták még a tíz százalékát sem 
teszik ki o lakosságnak.

Ez az adat azonban még az. 1930-as 
állapotokat mutatja, mert. a legutóbbi 
népszámlálás alapján készült. Remél­
hető, hogy az Írástudatlanok száma 
azóta a kormányzat nagyszabású is- 
kolaépitési akciója és más tanügyi in­
tézkedései folytán még jelentősen 
csökkent. Hisz 1939-ben nem keve­
sebb, mint 1,104.916 elemi iskolás 
gyermeket tartottak nyilván, ami azt 
jelenti, hogy az összlakosság tíz szá­
zalékánál nagyobb tömeg látogatta az 
elemi népiskolákat. Az utánpótlás pe­

dig máris útban van. V gyár ebben <r. 
időben bár a kisdedóvók látoga 
fása nem kötelező — mégis ’30 38 
apróság látogatta a kisdedó< - intéző 
tehet.

Az pedig külön is előnyös szint v& 
műveltségi állapotainkra, bog' éven 
kint 11.776 diák szerzi meg a közép 
fokú iskolai végzettséget, tét érett 
ságit vagy szerez középfokú -delévé 
let.

A statisztika azonban nemcsak szó­
rakoztat, hanem tájékoztat és tanít is 
ügy kell forgatni, hogy az ember ( 
tanulságokat le is tudja vonni az egy­
más mellé sorakozó számoszlopokból 
Mindenesetre hasznos olvasmány min­
denki részére, akit érdekel az or száj 
gazdasági, népmozgalmi, művelődési 
és egyébirányú fejlődése.

Hétfőtől kezdve lélentkezn* lelet 
eset* panaszokkal utcák szei 
sorrendben a közélelmezésibivata m#3Wr

Nagyvárad. Saját tud. A cukorjegyek 
szétküldése még folyamatban van. Ä 
város közélelmezési hivatnia héttőiéi 
kezdődöieg azonban mát elfogad rek­
lamációkat. A tolongás elkerülése vé­
geit azonban utcák szerint kérik g pa 
uaszok bejelentését, A sorrend a kö­
vetkező:

Február t?-éa, hétien. A, B. C, D 
betűvel kezdődő utcák lakói.

Február 18-án: E, F, 0, li I, 0, 
Február 13-én: K. L, M, N, O 6 
Február 20-án: P, R. S, Sz.
Február 21 én; T, U, V,
Február 22-én, szombaton jelentkez­

hetne« panaszaikkal az Ossitelep és a 
Hegyközség lakói.

A Közélelmezési hivatal mén felkéri

a lakosságot, hogy a lakás változáso­
kat éppen úgy, mint a renders égj be­
jelentő hivatalban, mi« da oki salat ér­
dekében jelentse be. — Ellenkező eset- 
ue a cukorjegyek szétküldésével elő­
állott zavarokért a hivalaí nem felelős 

Felkéri még a hivalal a pímaszle- 
.vöket, hogy személyazonossági és 
rendőrségi bejelentő lapjaikat a reklr 
máció alkalmával hozzák magukkal.

Amig ük
? a Darmol d 
~lj alvását ner 
-v meghozza i 
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Á kakastollas magyar csendőr
4c

A csendőrség szerepe 
a világháború és a forradalom alatt

Á minden aranynál ragyogóbb csendőrdicsősép

MATEOSZ
tagok fuvarvállaló irodája 
Szt. Lászlő-tér 5. Telf. 12-01

Vállal legújabb tipusu teher­
autókkal fuvarozást helyben 
ésaz ország bármely részébe.
Szállítás miatt kívánságra ajánlatot 
ad, vagy személyesen felkeresi Ont

sára a határokra vezényelték, megeről. 
tetve, de mégis derekasan látta el a 
szolgálatát és még ebben a nehéz szol. 
gála than is tudott 1912-ben Budapest 
re a rendőrség megerősítésére' 8GP 
csendőrt öszpontositani.

nyék jogosultságának, katonahozzátar. 
tozók segélyre való raszorulásának 
megállapítása, élelmiszerkiszletok nyil. 
vántartásba vétele és lefogta’isa, stb. 
stb. — hosszadalmas volna mindent 
felsorolni — annyira igénybe vették a 
csendőrség teljesítőképességét, hegy 
csodálattal kell adóznunk, tudva, hogy 
a csendőrség minden rábízott, szinti 
emberfeletti erővel — becsületesen 
meg is oldotta.

— így munkában töltve, érte * 
csendőrséget a forradalom.

— A forradalmi kormány maga it 
inkább azon volt, hogy a csendőrség 
felbomoljon. Az ellenség minden ol. 
dalról özönlött ebbe a szerencsédé’ 
országba, végül pedig reánk zúdult, i 
véres proletár diktatúra, amely army 
hazafiunak életét s köztük oly so> 
cscndőrmártirt is követelt.

— A csendőrség felett "cm haladba, 
tott el teljesen nyomtalanul ez a vér- 
zivataros idő, de mégis büszkén mond­
hatjuk. hogy a testület tagjai — ezt > 
korszakot is hűséggel, becsülettel w 
vitézül küzdötték át és bizony nagyol 
sokan, tisztek és legénység, vérüket éi 
életüket áldozták. Elvitathatatlan 
hogy az oly rémesen fellángolt csúcsé 
lékuralom porbahullása után a csend- 
őrség volt a legelső intézmény, am el’ 
mindjárt talpra állott s megtisztulv 
’átott újra munkához.

Tegnapi számunkban rész­
letesen beszámoltunk a nagy­
váradi rendőriskolában le­
zajlott ünnepélyről. Az utób­
biakban leközöljük S z i 1 y 
István csendőrszázados nagy­
szabású beszédét, amit az ün­
nepségen mondott el nagy je­
lentőségét méltatva, s amely 
a magyar csendőrség történe­
tének érdekes áttekintését 
nyújtja.

— Ma 60 éve annak, hogy ö Felsége 
i. Peren ez József néhai királyunk a 
közbiztonsági szolgálat 3‘idézésén és 
a m. kir. csendőrség szervezéséről 
szóló 1881. évi III. t. c.-t ’-mentesítette.

— Legfelsőbb Hadúrunk, vitéz nagy­
bányai Horthy Miklós Kormányzó Vr 
Ö Főméltósága legnagyobb elhatározá­
sával elrendelni kegyeskedett, hogy

— Pillantsunk azonban a múltba, a 
csendőrség történetébe ... hogyan is 
jött létre a, csendőrség.

— Magyarország közbiztonsági álla­
pota a szabadságharcot megelőző idő­
ben és az ezután következő években 
is igen gyenge volt. Ezért a magyar 
főurak már 1848 elején többen köve­
telték, hogy a lombardiai Gans d‘ar­
mes ezredhez hasonló intézményt léte­
sítsenek, Erre a célra a magyarok a 
pozsonyi országgyűlésen 60.000 forint­
nyi összeget fel is ajánlottak, azon­
ban a kívánt intézmény fátállítása a 
közbejött szabadságharc miatt, elma­
radt.

A szabadságharcnak rósz segítség­
gel történt leverése után. az osztrák 
birodalomba olvasztott Magyarorszá­
gon is Bach akkori osztrák P>. M. ja­
vaslatára felállított, cs. kir. csend őr­
ség látta el a közbiztonsági szolgála­
tot. Ennek tagjai lettek a későbbi hi­
res Bach-zsandárok.

— Tudjuk nagyon jól. hogy ennek 
a csendőrségnek főfeladata nem köz­
biztonsági szolgálat ellátása volt, ha­
nem a politikai szolgálat, az úgyneve­
zett, spicli-rendszer, hogy nőnél több 
mag; ar ember kerüljön az. osztrák 
börtönbe, hogy a magyirsig erejét 
m- -r|örjék. >• r in kifejlőd­
ni Magyarországon a betyár világ, 
mert a, lakosság, hogv a B ich-zsandá- 
rokon bosszút álljon, a. betyárokat 
rejtegette.

A 67. kiegyezés után csak Erdély 
és Horvát-Szlavonország csendőrsége 
maradt meg.

- Térjünk csak vissza gondolatban i 
a 80-as évekbe. A Bach-korsz.ak ,táru­
lna v Iképze,betétién rsivany világba I 
csap bele villámként újév napjának 
első percében a szegedi kerület min­
den örslaktanyájából szolgálatba indí­
tott első magyar kakastoílas csendőr- 
járőr erős karja. Ooda történik . . 
még alig ismerik véreink a vérükből 
való csendőrt, máris megszeretik és 

stelik, mert kiirtja az ország Ing­
es - :v.'ibb kelevényét, a zsivány vilá­
got, a zsivány romantikát. S a szegény 
nép. i.'.i a Rózsa Sándorok és Palkó 
Ba”dikhan a Baco-korszak gyűlöletes 
zsandárjaival szemben a magyar nem­
zeti ’ -'.y harcosait -is a szegény nép 
v b-iuK'zőit látja, ráeszmélt.' hogy 
mmii csaK i mantika. 8zei R és 
1 iszu di a kemény öklével hazáját 
kakastollas daliás, kemény 
csendőrt és testvéréve fosadj 
érzi. hogy védője a jónak 
a Minősnek, legyen az űr

február 14-e csendőrnapként megünne­
peltessék. Ez a legmagasabb helyről 
jövő kitüntető kegy örök emléket kí­
ván állítani a m. kir. csendőrség ér­
demekben gazdag múltjának.

Ünnep van Bajtársak! Csendőr- 
ünnep! Ezen a napon mi is megál­
lunk egy pillanatra, hogy első fohá­
szunkat, magyar alázattal és hálás 
szívvel a mindenhatóhoz küldjük 
azért, hogy hazajöhettünk 22 év után 
Nagyváradra és itt ismét a magyar 
csendőr acélos hangját hallhassa a há­
ború előtt felállított, országos csend­
őriskola falai.

— Hazajöttünk mindnyájan Györ­
gyéből, Csikból. Székel vad varhelyről, 
Kolozsvárról, Háromszékből, Márama- 
rosból, hogy kéz a kézbe etős esend­
őid akarattal dolgozzunk a szebb és 
boldogabb magyar jövőért.

— Az erdélyi csendőrséget a belügy­
miniszternek, a Morvát-Szia von csend- 
őrséget pedig a horvát Dánnak rendel­
ték alá.

— Az ország többi részén a közbiz­
tonsági szolgálatot a vármegyék vet­
ték a" kezükbe és a pandúr-betyár ro­
mantikának vetették meg az alapját, 
míg a közbiztonsági állapot tovább 
romlott.

— Az erdélyi és horvátországi 
csendőrség hatalmas fölénnyel veze­
tett a közbiztonsági szolgálat, teljesí­
tésével a varmegyék pandúr rendsze­
rével szemben.

— Az erdélyi és horvátországi csend­
őrség 1876 március 1-én a H M.-nck 
lett alárendelve, űj egyenruhái, fegy­
verzetet és felszerelést, kamott., továbbá 
a mai (ollaskalápot a magvar címer­
rel, a zubbonyra pedig piros ysinorza- 
tot. mint a honvédség.

— Az erdélyi csend őrség parancs­
noka Tőrök Ferenc honvéd őrnagy 
lett, aki később a csendőrség felügye­
lője lett, 1897-ben mint altábornagy 
ment nyugdíjba. Az ő soha el nem 
hervadó érdeme az. hogy a csendőr- 
ség már születésének pillanatától nagy 
tettek letéteményese s a neVnzot kö­
zösségének csendben, de annál na­
gyobb lelkesedéssel As kötelesség- 
tudással munkálkodó alkotó elemé 
lett.

Török Ferenc nagy c ’do’ at meg­
látó. mindent elfogó elméje, kimagas­
ló szervező- és nevelőképességei tették 
a csendőrséget azzá, amivé lett.

raszt gazdag vagy szegény.
— Itt terebélyesedett a magyar ki­

rályi csendőrség k'rnovéltek életerős 
fája s lett a csendörség a nemzetiségi 
vidékeken is a magyar kultúra ter­
jesztője, a magyar nemzeti eszme kép­
viselője, a magyar állam erejének- le­
téteményese.

— Az erdélyi 7. számú esendőt pa- 
ancsnokság 1882. január 1-én feladott

a szegedi II. csendőrpai ancsnvkság 
felállítását követi, 1883-ban a buda­
pesti Ili. és a kassai V„ 1884-ben a 
pozsonyi V. és a székesfehérvári VI. 
csendőrparancsnokság. Még ebben az 
évbe; meg is változtatták az elneve­
zéseket csendőrkerületi p.-rancsnok- 

: ágra.
- Ekkor 115 tiszt és 5020 fű legény­

ség volt a c" endőrseg létszáma. Ezt a 
• M.számot azután évenkint szaporítot­
ták. úgy hogy a világháború kitörésé 

közvetlenül megközelítette a. 12000 
főt..

_ Nagyon nehéz, verejték as munkát
kellett csendőreinknek kezdetben vé­
gezniük, részben a lezüllött közbizton­
sági állapotok miatt, másreszt pedig, 
mert a Bach-rendszer szelleme szülte 
bizalmatlansággal és gyűlölettel kellett 
megbirkózniok. Feladatát azonban de­
rekasan megoldotta.

—A világháborút megelőző utolsó 
évek bel- és külpolitikai tíren nagy 
nyugtalanságban teltek el s ezt a 
csendőrségnek is meg kellett éreznie. 
Csendőreink nagyrészét a határok 
megerősítésére, a határszolgálat ellát,á-

— Mi volt mindez azonban ahhoz 
képest, ami 1914. augusztusától kezdve, 
a nagy világégés alatt ás az azt követő 
forradalmak idején következett.

— Mindjárt a mozgósítás első nap­
jaiban a csendőrök tömegét kellett az 
ország belsejéből a szerb és oláh ha­
tárra irányítani, hogy a határőrizetet 
megerősítsék. Mintegy 800 csendőr tá­
bori csendőri szolgálatra vonult be. Ez 
persze csak kezdet volt. a háború fo­
lyamán ezeket még ezrek követlek

— 1914 októberében 40 tiszt, és 120 
altiszt került a csendőrségtől az oro­
szok ellen küzdő csapatokhoz szakasz­
parancsnoki minőségben.

— A megcsökkent létszámmal az or­
szágban maradt csend őrség részéről 
óriási teljesítmény volt az a munka, 
amellyel sokolodalu feladatát végezte, 
A létszám megcsökkent, a háború alatt 
nedig pótlásról szó sem lehetett. Igaz, 
hogy az őrsökre népfelkelőket osztot­
tak be. ezek azonban a csend őrségi 
szolgálatban teljesen járatlanok voltak, 
hiszen sem kiképzettségük, sem ráter­
mettségük nem volt.

—■ Ment a dolog, dacára aanak, hogy 
a, háború folyamán mindjobban emel­
kedett, a bűnözési esetek száma, fel­
ütötték fejüket a tipikus háborús bűn­
cselekmények. árdrágítás, láncolás stb 
A sok katonaszökevények elfogása be 
nem vonulók felkutatása, hadifoglyok 
ellenőrzése, felmentés iránti kérvé-

— Mint, minden ünnepnek, a mai 
ünnepnek is a lélekben való felemel- 
Kcdés a célja.

— Fordítsuk most lelki szemeinket 
a felé a kis fehér márvány tábla felé, 
amelyet a nemzet és baj társak kegye­
lete a hősök Pantheonjában, az Orszá­
gos Hadimuzeumban a. csendőrség 
félévszázados küzdelmes munkája, a 
tántoríthatatlan kötelességteljesité.. és 
harcok közben életüket feláldozó 
csendőr hősi hallottakn ik. Legfelsőbb 
Hadúrunk. Kományzó Ur Ő Főméltósá­
ga legmagasabb hozzájárulásával s az 
Ö jelenlétében, örök emléket állított,

— 17 csendőrtisztnek és 506 altiszt­
nek ebbe a világitó fehér narvanyba 
arannyal bevésett neve c-illogva hir­
deti a minden aranynál is ragyogóbb 
csendőr dicsőséget.

— Tudom é szentül ni szem, hogy ha 
a múlt dicső emlékeiből erőt merítve, 
szilárd lélekkel és acélos karokkal in­
dulunk el a kialakulóban lévő uj ma­
gyar lövőbe és nincs messze már az az 
idő, amikor nemcsak a most vissza­
tért országrészekkel megnagyobbodott 
Hazában, liánom a Kárpátoktól le az 
Adriáig újból a kakastollas magyar 
csendőr áll őrt e nemzet Fainak élet- 
és vagyonbiztonsága felett

— Megfogadjuk ezen a szent napon, 
hogy kötelességünket mindenkor ne­
mes elődeink szelleméhez híven a szol­

gálat minden vonatkozásában, s az 
élet minden körülménye között becsű 
lettel és a harcokban vitézül teljesít 
jük.

— Isten minket úgy segéljenl

NYÍLTTÉRI
Kcilemény

Ügyfelem a Pannónia (volt Palace) 
Szálloda, Étterem és Kávéház R. T. 
megbízásából ez utón közlöm az ér­
dekeltekkel, hogy Nedelkó János ven­
déglős mester úr a Pannónia szálló 
dát, éttermet és kávéházat ügyfelem­
től bérben bírja- Nedelkó János úr 
a Pannónia. R. T- nevében jogügyié 
leket nem köthet és a Pannónia r. t- 
nevében levelezést sem folytathat.

Dr Kaczián Kalmár 
Ügyvéd.

* Ezen rovatban foglaltakért sem a 
szerkesztőség sem a kiadóhivatal nem 
vállal felelősséget.

Erdélyben megvetik a csendorseg alapjai 
Á pandúr-betyár romantika

Az első magyar kakastoílas csendőriárőr
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Telf.: 18.01. Belvárosi MOZflÓ Rákóczi-Ut 3. 
Fedák Sári ragyogó magyar filmje

Érik a buzakafász
Vált Disney színes pótkép Legújabb híradó

Telf.: 13.51. Korona Filmszínház Kossuth u. l. APOLLO Filmszínházban.
(volt Dorian) Tolnay Klári és JávorSzerelem e$ vérpad

Kertész Mihály színes filmcsodája

Pál ragyogó zenés viojátéka

Eöv csók és más semmi
Bette Davis — Errol Flynn

Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap matiné
■JUJ vUvlft VU 1A0 MF Ilii
4 Eisemann sláger! Jegyelővét egész nap

Az interpellációs jog
A parlamentnek ma óriási felada 

fai vannak s azoknak may kell felel­
nie. Minden olyan gátló körülmény, 
amely az alkotmányos ólét legfonto­
sabb tényezőjét munkájában hátráltat 
ná. bénítaná, feltétlenül ki kell küszö­
bölnünk közéletünkből. Ebben a kér­
désben nem hivatkozunk a rendkívüli 
Időkre, mert elvül állítjuk fel a tételt, 
hogy Magyarország ragaszkodik alkot­
mányos közéletéhez, ezt az álláspont­
ját rendületlenül tartja és a lehető 
legkomolyabban veszi, tehát azokat a 
tüneteket, amelyek egyre észrevehetőb­
ben bénító hatást gyakorolnak — meg 
kell szüntetnünk. Ilyen például az ln- 
terpelláclós joggal való visszaélés Egy 
megválasztott képviselőnek jogában 
áll kérdéseket intézni a kormányhoz. 
Jogában ál! törvényjavaslatokkal elő­
állnia, kritizálni a kormány munká­
ját. a közélet megnyilatkozásait a nyilt 
szinen az országgyűlés plénuma előtt 
előhozhatja. Ezek a jogok mind ön­
ként fakadnak alkotmányos közéle­

tünkből. Törvények biztosítják s azok­
nak megváltoztatása csakis törvénnyel 
történhetik. Miután azonban minden, 
amit a törvényhozó és az egész tör­
vényhozó testület végez, a nemzet ér. 
dekében álló munka, természetesen az 
Interpellációs joggal bt ró törvényhozó­
nak. is ahhoz, kell mérnie e jogával 
való élést, hogy azzal használjon köz­
életünknek és semmi esetre se támasz- 
szón bonyodalmat a nemzet belső nyu- 
galmában, ne veszélyeztesse a fenn­
álló rendet és békét, de különösen ne 
vétsen az ország külpolitikai érdekei 
ellen.

Sajnos, a legutóbbi esztendőkben 
szomorúan észleljük, hogy a képvise­
lőház egyes tagjai nem tartanak kellő 
mértéket az interpellációs jog gyakor­
lásában. Avagy, valamilyen szempont­
tól vezéreltetve akarva vagy akaratla­
nul az egész parlamentáris rendszer 
lejáratására törekszenek. Joggal vető 
dött fel tehát közéletünkben a kérdés, 
nem kellene-e valamit lenni az inter­
pellációs jog megreformálására? Ilyen 
értelemben kérdést is intéztek a mi­
niszterelnökhöz. aki szóbeli választ 
adott. Mielőtt még rátérnénk arra, 
hogy Teleki Pál gróf miniszterelnöknek 
mi az álláspontja e kérdésben, fel kell 
említenünk azoknak az országoknak 
gyakorlatát az interpellációs joggal 
kapcsolatban, amelyekben alkotmányos 
kormányzás folyik. Angliában például 
a megkérdezett miniszterelnök vagy 
miniszter, ha akarja, válaszol, ha akar­
ja nem. Kényes kérdésekben ha a 
miniszter nagyon udvarias akar lenni, 
akkor egyszerűen egy mondottal, de 
igen gyakran egyetlen szóval válaszol. 
Japánban, két kamarás rendszer van 
életben, éppen úgy. mint nálunk, olyan 
határozatot hoztak, hogy a parlament 
minél inkább tartózkodjék az interpel­
lációktól. sőt ezt a jogát egyáltalán no 
gyakorolja a nyilt szín előtt, hanem 
ez egész interpellációs jog gyakorlatát 
helyezzék át a bizottságba.

Szápitalan példát hozhatnánk még 
fel amelyek mind azt igazolják, hogy

más államokban is előfordul az az eset, 
hogy az ország érdekeihez mérik a jo­
gok gyakorlatát s teszik ezt különösen 
olyan esetekben, amikor a jogokkal 
való visszaélés tünetei mutatkoznak.

Teleki Pál gróf a feltett kérdésre 
azt válaszolta, hogy még nem látja 
elérkezettnek az időt az interpellációs 
jognak olyan szabályozására, amely 
a nemzet belső nyugalmát és külpoli­
tikai érdekeit veszélyeztető interpel­
lációkat a lehetőség szerint kiküszö­
bölné. A miniszterelnöknek ez a vála- 
sza magában foglalja azt a feltétele­
zést. hogy ez a nobilis kormányelnöki 
álláspont maga után vonja az eddigi

helytelen irányú interpellációs jog gya­
korlatának megfelelő mederbe való te­
relését Egyébként teljesen igazat 

adunk a miniszterelnöknek, amikor 
azzal érvelt, hogy az interpellációs jog­
nak komolytalan és csaknem veszélyes 
alkalmazása közvéleményünkben már­
is olyan megítélést nyert, ami megfe­
lelően leszállítja az ok nélküli és hely­
telen interpellálások súlyát. Sajnos, ez 
együtt jár a periementárizmus tekin­
télyének bizonyos fokú csorbitásával 
Is. amit viszont nemcsak kormányzati, 
hanem egyetemes magyar nemzeti 
szempontból is minden áron meg kell 
akadályoznunk.

Éppen ezért, a miniszterelnök hang­
súlyozta, hogy csak azokra az inter­
pellációkra fog azonnali szóbeli vá­
laszt adni, amelyeknek tárgya az in

terpellációs jog helyes értelmezése sze­
rint alkalmas és szükséges anyagot 
tár fel s amelyeknek tartalma nem te­
szi valószínűvé, hogy az interpelláló 
képviselő szándékosan vagy akaratja 
nul a nemzet belső nyugalmát és kül 
politikai érdekeit veszélyezteti. Az or 
szag közvéleménye eddig is helytelent 
tette azt az immár szokássá váló visz 
szaélésszerii tünetet, hogy a szerdai 
interpellációs napra 60—80 intcrpellá- 
ciót is bejegyeztek s ezek között szám­
talan olyat, ami valóban ok nélkül és 
meggondolatlanul veszélyeztette az or­
szág belső nyugalmát — s nem egy- 
szer komoly gondokat okozott külpoli­
tikailag. A közvélemény nyugalommal 
megértéssel és helyesléssel fogadja a 
miniszterelnök által kifejezett állás­
pontot

Fegyverbeszólítoíták 
a Fülöpszigetek lakosságát

ManuiIából jelentik: A Fiüöp 
szigeteken fegyverbe hívtak 125 
ezer lakost. Elrendelték továbbá, 
hogy a hadsereg összes tisztjei­
nek továbbképző tanfolyamon 
kell résztvenniök,

Amerika beavatkozás esetén az euró- 
pai és afrikai háború könnyen kiter­
jedhet. a csendesóceánra es annak szi­
getvilágára is. Már is érkeznek olyan 
hírek, hogy a Filippi szigeteken flnt- 
tabázisokat megerősítették, ami annak 
a jele, hogy Amerika felkészül egy, 
Japán felől várható támadás ellen is. 
A- Filippi szigetek, illetve annak fővá­
rosa, Manila légvonalban csak 1600 
kilométerre van San-Franciskótól és 
igy repülőgépen néhány óra alatt 
könnyen elérhető.

A FUippi szigetek közel négyszáz éve 
viseli®* ezt a nevet. A fehér emberiség 
számára 1521-ben fedezte fel Magel- 
häes, de az őslakosság mar százado­
kon át élénk kereskedelemben állt Kí­
nával. A hóditó hadjáratot Antonio de 
Mendosa folytatta 1513-ban és a szi­
getcsoportot II. Fülöpről nevezte el 
Fülöp szigeteknek. 1570-ben ez a sziget- 
csoport teljesen spanyol uralom alá 
került és a bennszülötteket a spanyol

szerzetesek hamar meg is térítették.
A spanyoloknak azonban hol a kí­

naiakkal, hol pedig az angolokkal kel­
lett harcolni a sziget birtokáért s 
1762-ben rövid időre a szigetcsoport az 
angolok uralma alá is került.. Később, 
bosszú időn át állandó nyugtalanság 
uralkodott a szigetcsoporton, bár az 
ágostonrendii, ferences és dominiká­
nus és jezsuita rendtartományok virág­
zó hitéletet, teremtettek a szigeteken 
és a lakosság kilencven százaléka lett 
katolikussá.

Ezt a helyzetet nem változtatta meg 
sem Amerika katolikusellenes, szeku­
larizáló eljárása, sem más törekvések 
s Manilán érsekség, a szigetcsoporton 
pedig kilenc püspökség és egy apos­
toli prefektura van ma ’s.

1870-ben a belső zavarok mégis for­
radalomban törtek ki, Aquinaldó ve­
zérlete alatt és amikor a spanyol- 
amerikai háború kitört, ugyancsak 
Aquinaldó tanácsára a szigetcsoport 
lakossága Amerika oldalára állt, ugv, 
hogy az 1898 december 10-én Párizsban 
megkötött békében Spanyolország 
kénytelen volt- lemondani a Filippi szí* 
getekről Amerika javára.

Azonban a fiünninek Amerikában is
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csalódtak és a forradalmi mozgalmak 
1899-ben ismét kitörtek, ezúttal az 
amerikai uralom ellen. Ezt a megmoz­
dulást 1901-ben leverték az amerikaiak 
és egészen 1932-ig korlátlanul uralkod. 
tak a. filippinek felett. A szigetcsoport 
ekkor függetlenséget kapott azzal, 
hogy 1951-ig élvezheti a sziget önálló 
ságát. Azonban 1933 január 19-én a 
washingtoni törvényhozás ezt a hátán 
időt 1940-ben állapította meg és ettől 
az időtől Amerika valóban fokozott 
mértékben is terjeszkedett a szigete 
ken, kiépítve flottabázisait is.

Kétségtelen, hogy egy esetleges Ja­
pán-amerikai háborúban fontos sze­
rep juthat a Fülöpszigetek számára s 
Amerika előrelátását bizonyítja, hogy, 
uralmát tüzzel-vassal biztosította ezen 
a csendesóceáni vidéken. {—la)

700 millió az angol költségvetés* 
ózévi hiánya.

Amszterdamból jeletik: (NTI.) Aa 
angol rádió jelentése szerint Lord 
Balfour az angol felsőházban kijelen­
tette, hogy a folyó évi angol költség- 
vetés hiánya mintegy 6—700 millió 
fontot tesz ki.

Amerika katonai attasét küldőt' 
Dublinbe.

Washingtonból jelentik: (NTI.) Ro­
bert Patterson helyettes hadügymi­
niszter közölte a sajtó képviselőivel, 
hogy Jolin Wafford lovassági őrna­
gyot kinevezték az Egyesült Álla­
mok első dublini katonai attaséjává 
Kijelentése szerint e kinevezéssel 
csupán tehermentesiteríi * akarják ? 
londoni katonai attasékat.

•S'.fr-i:
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Értesítem a helybeli és vidéki nb. közönséget, hogy az

EURÓPA vendégtői
átvettem. Nagyvárad, Horthy Miklós utca 33.
Eljegyzésekre, c lüvőkre, családi összejövetelekre és teadélu­
tánokra külön termek állnak a nb. közönség rendelkezésere.

Iz 1 etes magyar konyha. 
Menű-rendszer és házi kihordás

Szives pártfogást kér:
Kerekes Károly

vendéglős.

RADIO
VASÁRNAP, FEBRUÁR 16.

Budapest. I,
8.00 Ébresztő. Szózat. Hanglemezek.
8.45 Hírek.
9 órától 9.55 ig görög katolikus egy 

házi ének és szentbeszéd a főutcái 
Szent Flórián-templomból.

V0 órától 11.20-ig egyházi ének és szent- 
beszéd a belvárosi főplébánia­
templomból.

11.15-től 12.15-ig evangélikus istentiszte­
let a bécsikaputéri templomból.

12.20 Időjlezés, időjárás- és vízállás- 
jelentés.

12.30 Székesfővárosi Zenekar. Vezényel 
Fridi Frigyes.

Közben kb.
13.05 ,,Rádiókrónika.Elmondja Papp 

Jenő.
13.45 Hírek.
14.00 Hanglemezek.
15.OO Termelési kísérletek eredményei. 

Tóth Lajos, a Felsődunántúli 
Mezőgazdasági Kamara főtitkárá­
nak előadása.

15.45 Géczv Barnabás zenekarának mű­
sorából. Hanglemezek.

16.15 Hangképek a Ferencváros-—Weiss 
Manfréd Futball Club „Erdélyi 
Kupa“ labdarugómérkőzés döntő­
jéről. Közvetítés a WMFC sta­
dionból. Beszél Legényéi J. dr.

16.30 A három kívánság, kislégi Nagy 
Dénes dr előadása.

17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Honvédműsor.
18.00 Magyar nóta-est. Közvetítés a 

Zeneművészeti Főiskola nagyter­
méből. Közreműködik Utry Anna, 
Palló Imre dr, Balázs Gyula és 
Dóry József.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Albert Ferenc hegedül, zongora­
kísérettel.

19.45 Sporteredmények.
19.55 Solymossy Margit vnekei, zongora- 

kísérettel.
20.50 Regi mese a kályliatűznél. Hunya­

di Sándor elbeszélése.
20.30 Gitár-est. Iv> k Giuseppe

Moretti (ének).
21.40 Hírek, időjárásjelentés.
22.00 Közvetítés a SpoLmvh-kávéház- 

ból. Farkas Jenő cigányzenekara 
muzsikál.

23.00 Hírek német. <->]n ▼ • .1 fran­
cia nyelven.

Utána kb,
23.25 Tánclemezok.
24.00 Hírek.

Budapest II,
11.00 Korényj Aladár cigányzeneka!.,
12,05 töl 12.35 ig levente rádiófélóra.
19.00 Baszkárt-zenekar. Vezényel Mul­

ler Károly.
20.00 Hírek.
20.10 Üge tő vers e ny ér e dm é n y e k.
20.20 Malcsiner Béla jazz-zongoraszá 

mai.
20.40 Csáky István gr. afrikai útja 1987. 

ben. Me tor. no Ján ,s dr előadása
21.00 Hanglemezek.
21.35 IdőjárésjelcPtés,

HÉTFŐ, FEBRUÁR 17. 
Budapest. I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7,00 Hírek. — Közlemények. — Étrend. 

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Látogatás a moldvai csángóknál 

1871-ben. Felolvasás.
10.45 Milyen volt az első zálogház? Irta 

Nagy Dániel. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszoígálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás-

jelentés.
12.10 Szalonötös.
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjlezés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
13.30 Rendű-zenekar. Vezényel Szőllőssy 

Ferenc.
14.30 Hírek,
14.45 Műsorismertetés,
15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi­

szerárak.
15.20 Lakatos Tóni és Lakatos Misi ci­

gányzenekara.
16.15 Beszorul ás. Szalay László elbeszé­

lése. Felolvasás.
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek 
17.00 Hírek szlovák és i-uszin nyelven
17.15 Hanglemezek.
18.00 A névtelen erdélyi újságírók Gás­

pár Jenő előadása.
18.20 Közvetítés a Palatínus-szállóból. 

Weidinger E. szalonzenekara ját­
szik.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Veress Lajos cigányzenekara.
19.55 A tuberkulózis-hét megnyitása

Johan Béla dr államtitkár beve­
zető szavai után Petrányi Győző 
dr és Faragó Ferenc dr beszélget 
a hét. jelentőségéről.

70.10 Az Operaház zenekara. Vezényel
Dohnányi Ernő.

21.40 Hírek, időjárásjrlentés.
22.00 Melles Béta-zenekar. Vczénvtt 

Vincze Ottó.
23.09 Hírek német, olaszí angol, francia 

és eszperantó nyelven.
Utána kb,
23.30 Hanglemezek. Magvar nóták.
24.00 Hírek.

Budapest II.
18.30 Német, nyelvoktatás. Széntgyörgyi 

Ede dr előadása.
19.00 Ifj. Toronyi Gyula, az Operaház 

tagja énekel, zongorakísérettel.
19.30 Népviseletünk története. Pálul a y 

Gertrud dr előadása.
20.90 Hírek.
20.10 Közvetítés a Gell ért-szállóból

Mursi Elek cigányzenekara mu­
zsikál.

21.09 Közvetítés a Moulin Bouge-ból. A 
Chappy tánczenekara játszik. 

21.35 Időjárásjelentés.

SPORT
üafljszabásü zászlóavatásra készül a HM
Nagyvárad. Saját tud. Mar több 

mint két hete lázas tevékenység fo­
lyik a NAC irodájában. A május hó­
napra tervezett zászlószenlelési ün­
nepség előkészületeivel vanuak el­
foglalva. Nagyszabású dolgot tervez­
nek. A sportegyesület új zászlaját 
ünnepélyes külsőségek között avat­
ják fel. Az avatásra meghívják az’or­
szág összes számottevő egyesületeit, 
a környező varosok társadalmi elő­
kelőségeit, a nagyváradi hatóságok 
vezetőit és polgári notabililásait. Biz­
tosan számítanak az Országos Test­
nevelési Tanács és a Magyar Labda­
rugó Szövetség elnökeinek és a ta­
nács számos tagjának részvételére is. 
Az ünnepségen a kultuszminisztérium

is képviselteti magát. Külön esemény 
számba megy Pluhár Istvánnak, a 
rádió világhírű bemondójának je. 
lenléte, aki az ünnepségről közveti 
test is ad.

Az előkészületi munkálatok már 
befejezéshez közelednek. A meghi- 
vókat már szétkiildték az egész or­
szágba, sőt a legtöbb helyről már vá­
lasz is érkezett a zászlószegek meg. 
váltására vonatkozólag.

Az egyesület vezetősége semmi 
anyagi áldozattól nem riad vissza, 
hogy a zászlószenlelési ünnepség mi­
nél fényesebb és impozánsabb ke re 
tek között történjen meg.

Az ünnepség részleteire még viaz- 
szatériink.

Vasárnap délelőtt edzőmérkő­
zést játszik a NAC

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap 
délelőtt tartja ni eg a NAC téli zünet 
után első bemelegítő mérkőzését. El­
lenfele az első féldőben az Elektro­
mos* kerületi bajnokjelölt csapata, a 
második félidőben az Egyetértés át­
szervezett együttese lesz- A mérkőzés 
iránt -nagy érdeklődés nyilvánul meg. 
A NAC vezetősége az edző mérkő­
zésre való tekintettel díjtalan belé­
pést biztosít a labdarugó sport hívei­
nek. Az enyhe időjárásra való tekin­
tette! minden való-zínűség szerint 
megtelik az erzsébet-ligeti pálya tri­
bünje és korzó ülőhelyei. A mérkő­
zéssel kapcsolatban rendezik meg a 
részleges biróvizsgát, öt- fiatal játék­
vezető jelölt- gyakorlati úton mutatja 
be az eddigi elméleti úton szerzett 
tudását-

A mérkőzés, amely egyben tavaszi 
kapunyitásnak is számít, délelőtt 
pontosan 10 órakor kezdődik.

Hagy érdeklődés előzi meg 
a DiMAVAG-Törekvés birkózó- 

versenyt
Nagyvárad. Saját tud. A diósgyő­

riek első nagyváradi bemutatkozása 
iránt felfokozott kíváncsiság -nyilvá­
nul meg. ami érthető is, hisz két hi- 
váló erőkből álló csapalt fog egymás­
sal szemben állni. A Törekvés a. kö­
vetkező birkózóit, indítja a küzde 
lembe:

Tczsér magyar válogatott, Nilgesa. 
Perei, Kenéz, Kristó, Bálint, Me lián. 
Pántics és László mindannyi-ain ki­
próbált rutinos versenyzők. A ver­
senyt a Teleki-utcai R form áltus Kul. 
turpalota nagytermében 16-án, vasár- 
ap délutá 5 órai kezdettel tartják meg.

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágy rámák és üvegek

biwarad, Szí. János u- 44-48.
Telelőn : 19-13

Honfoglalás
Itta: Schollz Klára

A megrakott szekerek az udvaron 
állottak. Kötelekkel, madzagukkal, — 
úgy falusi mód — kötözte le a csa­
lád rajtuk minden kincsét Az öreg 
bátorok értelmetlen szomszédságba 
terültek, egymás mellé. A kántor 
harmoniumja két mairác között ful­
ladozott. A Singer varrógép vaslába 
egy nyújtófához szorult. Egy kis lá­
da lexikon fölé egy szakajtót borítot­
tak. Az öreg bútorok kényelmetlenül 
cs rosszul érezték magukat.

Pedig a nap sütött. A cseresznye­
lók közölt vidáman, serényen züm­
mögtek. a méhek. A jácintok kifúrták 
miír magukat a földből világoszöld 
levéldárdáck kai és tömött, illatos vi­
rág buzogányaikkal. A sárga és fehér 
nárciszok csillagait meg-meg lóbálta 
a szellő Túl a kerítésen, a kicsi tem­
plom mohos fala mellett is éledni 
kezdett egy csipkebokor

Tavasz volt. Az udvar mégis úgy 
festett, mintha temetésre indullak 
volna.

A ház, a kerítés, az öreg kút, ko­
moly és szigorú hallgatással bámul­
lak a szekerekre. A szégyenkező, te­
hetetlen házi szerszámokra.

A kapu. sűrűn nyílott. Sűrűn csu­
kódott. Szomszédok, ismerősök jöt­
tek mindenfelől. Az utca másik felé­
ről. A falu túlsé> végéről. A 'Salad­
hoz., a városba készülő özvegy asz- 
stony hoz. Kezet adtak. Kezet fogtak. 
Az asszonyok a. kötényszél ivei törűl- 
gettéli a szemüket. Sokan tejüket 
csóváltál, és akadtaI, olyanok is akik 

, hangosan ki merték mondani „meg

fogja, bánni, meg fogja bánni."
A szavak ide-oda kavarogtak «1 

udvarban. A szél felkapta és tovább 
adta a kertnek. A kert a mögötte eb 
terűlő gyümölcsösnek. A gyümöl­
csös a temetőnek. A temető a rét- 
aljának, A rétalja a kövér szántó­
nak.

A falu minden fája, bokra hajla­
dozni, susogni kezdett a szélben a 
hűtleneknek: „meg fogják bánni 
meg fogják bánnni ..

Az özvegyasszony ide-oda sürgőd- 
forgott a lemelésrendezök bánatos, 
de mégis fontoskodó izgalmával. In­
tézkedett, rendezkedett, közbe-közbe 
felelgetett.

„Nem bírtam már azt a sok bősz- 
szúságot a felesekkel a földek miatt". 
„Több az adó és a rész, hát eladtam, 
azt a néhány rongyos láncot, mi> 
kínlódjam vele".

„Se orvos, se patika, se állomás eb­
ben a rongyos kis fészekben Nváror 
nyakig por, télen térdig sár".

„Felső iskolába valók a gyerekek, 
itthonról küldeni, nem futná a költ­
ség, hát megyen inkább az egész csa­
ládé.

És délben már ott. döcögtek « i** 
kerek a gidres-gödrös országúton, at 
új élet, a város felé.

*

Tulajdonképpen egyetlenegyszer 
sem mondották ki hangosan egymás 
vak, hogy honvágyuk van. Sem a,7 
öregasszony, sem a fia, sem a leánya. 
Talán önmaguk sem merték ceval 
tani.

A petróleum körégő helyett vil­
lanyt gyújtottak fel eslenkint. A vil­
lamossal vitették magukat útjaikon 

A y ár on utcájuk porát nagy, pirosra
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HÍREK
Szerkesztőséit és kiadóhivatal:

NAGYVARAD
SZILAGYI DBZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 90, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem Őrzünk meg és nem 
adunk vissza

* Vagyonbiztonsági intézkedések. Az
év elején minden üzemben, a gyárvál­
lalatnál vagy nagykereskedőnél éppen 
úgy, mint a kisiparosnál vagy kiske­
reskedőnél szorgalmasan folyik a lel­
tározás. A gondos kereskedő leltári 
eredménye szerint szabályozza biztosí­
tásait és számolnia kell azzal is, hogy 
nemcsak a tűzvész semmisítheti meg 
vagyontárgyait, de a betörések is je­
lentékeny kárókat okozhatnak, ami el­
len csak a biztosítás nyújt kártala­
nítást. Az 1857-ben alapított — leg­
régibb és legnagyobb biztositó magan- 
vállalat, az Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság helybeli főügynök­
sége, amely ez évi januar hó 1-ér át­
vette az érdekkörébe . tartozó Első 
Erdélyi általános biztosító rész­
vénytársaság teljes (tehát kár- és bal­
eset, valamint élet-) biztosítási-állo­
mányát, készséggel ad felvilágosi (ást 
minden biztosítási vonatkozású ügy­
ben.

BASILIDES MÁRIA keddi hangver­
senyére jegyek a ,,Harmóniánál“ (Rá­
kóczi nt 9> vasárnap délelőtt 10 -1 
óráig isi

Kilépett medréből az Ipoly. Ipolyság­
ról jelentik: (MTI) Az Ipoly folyó fel­
ső szakaszán rendkívül megáradt és 
több helyen kilépett medréből.

Február 18,

BASILIDES
Mária
dalestje

Zongoránál: KÖSS GyÖlfllf 
(Református Kulturház)

MINISZTERTANÁCSOT TAR­
TOTT A KORMÁNY. Budapest, a 
MTI- jelenéi: A kor mén y tagjai gróf 
Teleki PA! mini sátoréin ők elnö'klésé- 
vel pénteken délután hat órakor mi­
nisztertanácson vettek részt, amelyen 
folyó kormányzati ügyeket tárgyal­
tak- A minisztertanács éjfél után fél- 
egy órakor ért véget-

A Szent Vince leánygimnázium far­
sangi előadása. Nagyvárad. Saját tud. 
Február 16-án délután fél 5 órai kéz* 
dettel a Szent Vince intézet leánygim­
názium Lujzikái, a szeretetegyesület 
ifjúsági szakosztálya jótékonycélu 
farsangi előadást tart, melyre min­
denkit meghívnak. Az előadás műsora 
a következő: 1. Rózsika a falon. Duet­
te 2. Magyar tánc. 3. A két, szakácsné. 
Duette. 4. A megzavart mulatság, víg­
játék. 5. Magyar szóló. 6. Kövér — So­
vány. Tréfás jelenet. 7. Pletykavár el­
este. Tréfás jelenet.

AGYVÉRZÉSBEN MEGHALT A 
DEBRECENI EGYETEM EGYIK 
NAGYHÍRŰ TANÁRA. Debrecenből 
jeienli a MTI-: Huss Richard, a deb-' 
récén i tudományegyetem német 
nyelv- és irodalomtörténet, tanára 
pénteken délután 56 éves korában 
agyvérzés következtében hirtelen 
meghalt-

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at

festeti autók óriási locsoló-rózsáival 
verték vissza hűvösen a földre. Té­
len láthatatlan parancsszó vagon- 
szám takarította el a jeget és a ha­
vat. Patika és orvos majd minden 
utcasarkon akadt.

A néhány „rongy lánc föld“ áráért 
tudományt szereztek a gyermekek a 
,magasabb“ iskolákban. Most ott ko­
pogtak reggeltől estig ügyes betű­
sorokat az egyik egy Royal, a. másik 
egy Underwood írógépen. A betű­
sorokért a hónap elején pénz jár. A 
pénzből lakbért fizetnek, s ami meg­
marad, azzal reggelenkint kosánál a 
karján elindul a piacra az özvegy 
asszony.

A piacon a szekerek körül széna 
szóródik szét. Úgy amolyan szemete­
sen is kesernyés-édes illattal fogja 
meg az özvegy asszony szívét.. .

„Milyen lesz a termés?“ — kérdi 
közömbös arccal a tejfeles-túrós ko- 
faasszomytól és, kezében megremeg a 
pléh csupor. ..........

A nagylány paplrs'zeletkéket hor- 
dozgat a táskájában és ceruzát. Ta­
vasz felé gyakran előszedegeti, ha 
egy kis ideje akad. Furcsa köröket, 
négyzeteket, vonalakat rajzolgat. reá­
juk ■■ Feléjük: tulipán, jácint, nárcisz, 
'bolya és orgona-szavakat jegyez ért­
hetetlen össze ti s szas ág bon.

„Hát ez ;mit jelent?“ — kérdi egy 
A-ér tíz öccse. A leány elpirul, kitépi 
n csodálkozó fiú kezéből: „így ren­
dezném el és ültetném be a kertemet 
■— ha volna“.

Sjéjgyenli magát, hogy ilyen ériel- 
■ Vtfs. A múltkor is könnye csordult, 
amikor egyik külvárosi kis kapun 
éppen a lába elé topogott egy kalló, 
aranyos, bolyhos csibéivel.

De a fiú nem nevette ki. Vasárna- 
ponkint ott rugdosta izzadton a fut­
ballt egy városvégi palánk gyepén. 
Az idő munka petyhüdtségét szerette 
volna kirázni fiatal testéből. Széles 
mellel szívta magába a, friss levegőt- 
Mondhatatlán idegenséggel bámulta 
sok kéményül és tornyu város felé.

*

Kél oszlopra volt kifeszítve, nagy 
piros és fekete betűkkel kipiligáivá, 
hogy a város határában 15 évi rész­
lettörlesztés mellett, ház- és kert- 
helyek eladók.

Mind a hárman megállották és 
tudták egymásról jól, hogy a másik 
most mire gondol.

Egymásra néztek és néma elszánt­
sággal szövetséget kötöttek egy új 
.honfoglalásra. A szegény emberek, a 
kivándorlók dacos elszántságával

Ismét, szekérre kerültek az öreg 
bútorok. Voltak akik a ,villanyfény 
és aszfalt, világából is utánuk kiáltot­
tak: „meg fogjátok bánni, meg fogjá­
tok bánni...“

Csak mosolyogtak és vissza nem 
fordultak.

A frissen ásott telekbe legelébb egy 
cseresznyefát ültetlek, hogy vendégül 
járjanak majd a méhek hozzája, ha 
menyasszonyi díszbe borul.

Az ágyasok szélibe, a keskeny kerti 
út mentére jácintokat, tulipánt, fe­
hér és sárga csillagos nárciszokat, a 
kerítés mellé a sarokba egy csipke- 
bokrot kerítettek.

Megnyugodtál;. Révbe értek..
Néni bánták az újabb gondot.
Vágyó és fájó szívük tanította meg 

ölet. arra, hogy:
VVM>''rtpjpn az otthontalan ember, 
a földnélküli család-

A SAJTÓKAMARA ELNÖKE 
EBÉDET ADOTT ULE1N-RRV1CKY 
MEGHATALMAZOTT MINISZTER 
TISZTELETÉRE- Budapestről ;elcnü 
a MOT.: Vitéz Kolozsvárii-Barcsa
Mihály, az Országos Sajtókamara el­
nöke pénteken a Gellért-szálló már 
vány termében ebédet adott ölei n- 
Revicky Antal tiszteletére, abból az 
átkelőmből, hogy a kormányzó rend­
kívüli követté és mégha f.a Ima zott mi­
niszterré nevezte ki-

VASÁRNAP NYÚJTJÁK AT 
SOPRON KÉPVISELŐSÉGÉT VAR­
GA JÓZSEF KERESKEDELMI MI­
NISZTERNEK. Budapestről jelentik: 
Varga József kereskedelemügyi mi­
niszter vasárnap Sopronba utazik, 
ahol ünnepélyes külsőségek között 
nyújtják át neki a város képviselő­
ségét.

Letartóztatták Braileanu , Trafónt.
Bukarestből jelentik: (MTI) A legújab­
ban letartóztatottak között van Brai­
leanu Traján, volt légioni.sta nemzet­
nevelésügyi miniszter is.

február22-én
Kereskedő mi Csarnokban

Kölcsön könyvtár
könyv- és papirüzlet
legolcsóbb beszerzési forrás

Simon Lalosné
Szent János utca 41. szám

Bulgáriában tilos a gyapjú szövet és 
cipőanyag eladása. Szófiából jelentik: 
(NTI) A bolgár kereskedj mi minisz­
ter rendeléte szerint a jövőben tilos 
bárminemű gyapjú szövet vagy cipő­
anyag eladása.

A VASÁRNAP DÉLUTÁN 5 ÓRA­
KOR KEZDŐDŐ TEADÉLUTÄNON 
ízelítőt adnak tudásukból a Bottá 
Ferenc Háztartási és Gazdasági Is­
kola növendékei. A tea-délutánt — 
amely kétséágkivül kellemes hangu­
latban zajlik le holnap, mint ismere­
tes. a, Szt. Mónika. Asszonyai és a 
Szent Erzsébet leányközösség rende­
zi. A Háztartási és Gazdasági Iskola 
növendékeinek ízletes konyhaművé­
szen remekelése pedig egészen bizo­
nyos, hogy őszinte meglepetést fog 
kelteni a közönség körében.

* Különvonat indul a leipzigi biro­
dalmi vásárra, Magyarországon már 
eddig is oly nagy számban jelentkez­
tek a Leipzig! Tavaszi Vásárra ('már­
cius 2—7), hogy a birodalmi vásár 
leipzigi vezetősége a Magyar Király 
Államvasautakkal és a Német Biro­
dalmi Vasutakkal egyetértésben kü- 
lönvonatot indít. Leipzigbe. A külön­
vonat március 1-én indul Budapest 
Keleti pályaudvarról és március 2-án 
délelőtt érkezik Leipzigbe. A vásár lá­
togatóinak különösen ajánlható ez a 
vonat, mivel a legkényelmesebb uta­
zást biztosítja á vásárra. A vonat a 
wien—passaui vonalon megy és az uta­
soknak . nem. kell átszállniók. Részle­
tes felvilágosítással szolgálnak az 
IBUSZ fiókjai és. a MER (Mitteleuro­
päisches' Reisebüro).

Nagyvárad thj. város polgrámestere 
Ad. 5386—1941. sz. alatt a következő 
hirdetményt adta ki: Az 1940. XXX. 
t. c. végrehajtása tárgyában kiadott 
8558-—1940. M. E. számú rendeleti 
alapján folyamatba tett népszámlálási 
munkálatokkal kapcsolatban felhívom 
az összes érdekelteket, akik az össze­
írásból valamely ok 'miatt kimarad­
tak, hogy folyó hó 18-án délelőtt 9 -13 
és délután 5—7-ig, a hivatalos órák 
alatt, a népszámlálási hivatalban (vá­
rosháza, I. em. 16. sz.) jelenjenek meg 
a törvényes jogi következmények ter­
he alatt. Nagyvárad, 19$fi évi február 
hó li-én. Dr Gyapay László, b. polgár- 
mester.

A JUGOSZLÁVIAI MAGYAR­
SÁG VEZETŐI AZ UJ JUGOSZLÁV 
KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZTER­
NÉL. Belgrádból jelenti a Búd. Tud-: 
Várady Imre szenátor és Deák Leó 
volt képviselő, a jugoszláviai magyar­
ság vezetői, bemutatkozó látogatást 
tettek Krek Miho újonnan kinevezett 
közoktatásügyi miniszternél. A ma­
gyar politikusok ez alkalomból elő­
adták a jugoszláviai magyarság is­
kolaügyi sérelmeit.

FŐNYEREMÉNY: EGY ÓRIÁS­
KENYÉR. Kopenhágából jelenti az 
NST-: Veile jüHardi városkában 
egy kiállítási sorsjáték legfőbb 
nyereménye egy óriási kenyér, 
amely másfél méter hosszú és sú­
lya 22 és fél kilogramm. Azt hi­
szik, hogy a hatalmas kenyeret a 
szerencsés nyerő egész családjával 
együtt legfeljebb A hét alatt fo­
gyaszthatja el. A tiszta rozsból ké­
szült fekete kenyér hónapokig is 
eláll s az északi népeknek évszáza­
dokon keresztül legfőbb táplálékuk 
volt.
Temetés. Szomora Jőzsefnó szül 

Galovitsch Izabella nyugdíjas hivatal- 
noknő 57 éves korában meghalt Árpád 
vezér ut 9i. számú lakásán. Temetése 
vasárnap, 16-án délután 3 órakor lesz 
a Haller kápolnából az olasz! teme­
tőben. (Caritas.)
————■ —■ — >1« BIMB—MBBB
Járt már

Papp Margitnál?
Rimanóczy utca 8. alatt.

Székely és Réti
imiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin.iimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiii 
bútoraival van

állandó kiállítása!
A Kereskedelmi Csarnok közleménye:

I. Értesítjük a kötő-szövő ipari szak­
osztályunk tagjait, hogy ma, vasár­
nap délelőtt 11 órakor a Kereskedelmi 
Csarnok üléstermében fontos szakmai 
kérdésekben ülést tartunk, amelyre a 
szakmához tartozó összes kartájain­
kat tisztelettel meghívjuk és kériük„ 
hogy teljes számban megjelenni szí­
veskedjenek. A tárgysorozaton szerepel 
az anyagbeszerzés érdekében tett ed­
digi eljárásunk eredményéről való be­
számolás is. — II. A takarmány vető­
mag forgalmának szabályozásáról szó­
ló rendelet módosítása megjelent Az 
érdekéitek a rendelet szövegét titkári 
hivatalunkban megkaphatják. — III. 
Hatósági megkeresésre felkérjük az 
összes nyílt üzlettel rendelkező textil 
kis és nagykereskedőket, hogy az al­
kalmazásukban levő segédekről és ta­
nulókról folyó hó 18-ig bezárólag pon­
tos kimutatást terjesztenek be a titká­
ri hivatalba. Feltüntetendő: név, szü­
letési idő és. hely, vallás, családi álla­
pot.

köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, akik felejthe­

tetlen jó Édesanyánk elhuny­
téval mély fájdalmunkat rész­
vétükkel enyhíteni igyekeztek, 
ezúton mondunk hálás köszö­
netét.

TAKÁCS CSALÁD
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KÖNYVISMERTETÉS
Horváth Imre: Zenei pillanat

Az időtlenül időszerű örök Ura le­
tisztult hangján szólalnak meg ismét 
Horváth Imrének. Várad kiváló költő 
jének nemesveretü ,,quatrain“-jei. Az 
utóbbi évek hányattatásai és szenve­
dései között e költő, akinek művésze­
te ritka biztossággal tud diadalmas­
kodni az anyagi lét minden baján és 
gyengeségén, eljutott a legtömörebb, 
legsúlyosabb lírai kifejezéshez. Négy­
soros versei nem lehelletszerii impresz- 
sziók, elszálló sóhajok, mint a japán 
és kínai dalok, melyeknek mélyen em­
beri zengését Kosztolányi átköltóse 
véste szivünkbe, hanem tudatos gond­
dal tökéletesre csiszolt, gondolatokban 
gazdag megnyilatkozások. Ugyanaz a 
parnasszien formatisztelet árad Hor­
váth hibátlan zengésű rímeiből és so. 
rai ünnepélyes ritmusából, mely egy­
kor Hérédia és Théophile de Gautier 
szonettjeinek adott világos vonalakat 
és szoborszerü plasztikusságot. S még­
is, minden formaművészet ellenére két 
ségtelen, hogy e költőt sohasem rímek 
és könnyű külsőségek hiú játéka csá­
bítja, hanem a lírai feltárulásnak az a 
szükségszerűsége, melyről Rilke oly 
szépen irt „Egy fiatal Költőhöz1 inté­
zett leveleiben. Horváth hanglejtésén 
mindig érezzük, hogy neki valóban ki 
kell mondania, azt a szót, meg kell 
örökítenie azt a — néha .1 uh Asz Gyula 
melankóliájára emlékeztető — hangu­
latot, amellyel — úgy véli — szebbé le­
heti ezt a nagyon liraiatlan, szomorú 
világot.

örömmel üdvözöljük Horváth Imre 
friss, eleven képeit. Színeinek realiz­
musa csak látszólagos; mögöttük 
mint a francia szürrealistáknál - 
mindig egy, a valóság fölé emelkedő 
magasabbrendü intuíció jelenlétét, érez­
zük. A „Derengéséről így ir.
A katonás nyárfasor tiszteleg.
Ki az, ki jön? Az utca belercng és 
szétfröcskölve a sűrű, friss tejet — 
szamárkocsin bedöcög a derengés.

A természet örök metamorfózisait 
mély értelemmel tölti meg. A fán ma 
radt tavalyi levelet igy látja:

Hogy társait elfujta mind a szél,
ő volt az ágon az élet jele.
S hogy felszállt mellé a sok uj levél,
mintha most a halálra intene.

S ezek az apró pillanattfelvételek
néha metafizikai távlatokba lendülnek: 
Perdül a Föld: szeszélyes, csonka kocka 
Véle az cg terén pihenni dőlt 
arkangyalok egymásközt dévajkedva 
ütik agyon a végtelen időt.

Tragikus szepszis, céltalanság-érzet 
kísért e sorokban. E keserű hang más­
kor is megnyilatkozik:
Fent — látod, hogy a fű lassan leég 
Lent — nem látod, hogy zöidülnek

a lankák
Az élet és a halál mérlegét 
igy zárja le az Igazságtalanság.

Mindazonáltal úgy érezzük, hogy e 
„Mérleg1- ' a kis versnek ez a elme) 
mégsem fejezi ki teljesen a költő világ

képének summáját. A reménytelenség 
komor zenéje felett, mint a minden 
küzdelmen tulemelkedő idealizmus 
himnusza, szólal meg “gy másik, ra- 
jongó vers:
Ahogy a hattyú hasít a tavon, 
úgy húzz át tiszta, mély életemen.
A fejed mindig fönt hordjad nagyon 
és még az árnyad is fehér legyen.

Korunkban, mely igazi költőben 
olyan szegény, fokozott figyelemmel 
kell fordulnunk Horváth Imre költé­
szete felé. Ez már nem az ifjúság lá­
zas keresése, hanem a férfikor mmy 
csellóhangja. Nem Ígéret, hanem be­
teljesedés. A visszakerült Parimra 
egyik legjobb költője ő s hisszük, hogy 
hamarosan neve országszerte ismertté 
válik. Gáldi Lasz10

Hétfő este háromnegyed 8 óra kor 
Dayka Margit feléptével: A csavargó­
lány. Erdélyi operett. Közkívánatra 
Rendes helyárakkal. Semminemű ked­
vezményes jegyek nem érvényesek.

Kedd este háromnegyed 8 arakor 
filléres helyárakkal: Kisiklás. Lsurka 
Péter színműve, a bemutató parades | 
szereposztásában.

Szerda este háromnegyed 8 órakor 
Herczeg Ferenc bemutató: A fekete 
lovas. Történelmi színmű. A színház 
együttesének irodalmi eseménye. Ren­
des helyárakkal. A. bérletben.

Csütörtök este háromnegyed 8 óra­
kor: A fekete lovas. (Másodszor).
_ jegyek a fenti előadásokra már 

válthatók a színház elővételi pénztá­
ránál.

A mozgókép színházak műsora
Belvárosi: Érik a búzakalász.
Korona: Szerelem és vérpad,
Apolló: Egy csók és más semmi.

ITELLUS! raws!
A megbízható svájci óra; 15 köves anker szeikezettel

Erdélyi képviselet és behozatal 
GIRLING JÁNOS-nái ggK*!* 6.

Ha ió órát akar vásárolni, forduljon bizalommal hozzam, 
mert p o n t o s, lelkiismeretes kiszolgalasban^reszesu^

SZÍNHÁZI apróhirdetések
__________ _ 1 ■ f — . A C * I t * ' S tó___ M I— M _ a ■ ^ l> M A ff

ISI. Mm Ml
Fí-VIT-«» inimiifmiiunimmiimiuummimn

Epiiő, vas, fém, és fa iparosok 
bálja

a ref. kuiturpaiotában

A színházi iroda közleménye •
Dayka Margit még hétfőn este i 

leilép közkívánatra, Az az óriási ér 
deklődés, ami a Dayka Marg 1 vendég­
játékára megnyilvánult, késztette az 
igazgatóságot arra, hogy a Csavargó- 
lány cimü operettet míg hétfőre is. 
műsorra tűzze Dayka Marg.Utál a 
címszerepben. így teli"' '.- non este há­
romnegyed <6 órakor ismét a Csavar­
gói ány kerül színre Dayka Margittal, 
a bemutató parádés szer m -.ezt Vsában, 
rendes helyárakkal. A 'té'.fő esti elő­
adás bérletszünetben lesz, megtartva, 
amelyre semminemű kedvezményes- 
jegyek nem érvénycesk.

— Kedden este a Kisiklás illéres 
helyárakkal. Csurka Péter nagysikerű 
színműve, a Kisiklás lesz a színház 
műsorán filléres hely-árakkal a bemu­
tató parádés szereposztásában. Hely­
árak 30 fillértől 120 fillérig.

Fekete lovas. Herczeg Ferenc be­
mutatót tart a színház azsrdán és esti 
törtökön este, színre kerül a Fekete 
lovqs cimü színmű. A Fekete lovas 
nagyváradi előadása a szezon irodalmi 
eseménye lesz. A Fekete lovas előadá 
sainak részletes ismertetésére, legköze 
lebb még visszatérünk.

Jegyek a fenti előadásokra már 
válthatók a színház elővételi penztá 
ránál.

Heti műsor:
Szómba i: , v:ú 8, vasár­

nap délután 4 -és vasárnap- este há- 
romnegyeid 8 órakor: í>a.\ka Margit­
nak a budapesti Nemzett* Színház tag­
jának és a magyar filmek népszerű 

művésznőjének vendégfclléf level, a 
Csavargólány, Erdélyi Mihály nagysi­
kerű operettje. Rendes helyárakkal.

izavanhénl 10 fillér, állási keresőknek 
25°/c kedvezmény

Éakás
veresek 2 szobás összkomfortos ut­

cai lakást. Ajánlatokat IBUSZ MÁV 
menetjegy irodába, kérem. Pukóczí ul>
10. szám. ____ ____________

Kiadó azonnal borbély üzlet helyiség. 
Teleki utca 39. _______ &13

Bútorozott szobát, konyhával kere­
sek. Címekét a kiadóba kerek. - 801

Kiadó egyszoba. al köven, konyha és 
kamarából, álló lakás. Bárdos, Lukács 
György u. 9. ^04

Hó és sárcipőt
gyáriba lavittmk

„ELASTICA“
gumiüzem

Szent János utca 32, szám.
Fajalmák: Jonathán, Hatul, Sóvári, 

Pármen, Kanadai, stb. — Ugyanott 
burgonya és hagyma szükségletet, min- 
denki a legolcsóbb napi áron beszerez, 
hete___________ ____ 812

Alkalmi vételek: magánház villany­
nyal. vízvezetékkel és egy pékház fő­
útvonalon, olcsón eladó. Bevezetett, ki­
főzés teljes berendezéssel átadó. Fű­
szerüzletek. Vendéglők. Ruhatár. Ke­
nyérüzlet. Fürdőbüffék bérbeadók. — 
Székely, Magyar utca 3. 811

A főutca közelében eladó bérház, 4 
szobás, 2 szobás, egyszobás komfortos 
lakásokkal, nagy udvar, baromfite- 
nyészt-éshez, vagy ehhez hasonlónak al­
kalmas, Ugyanott kisebb ház 14000 
leiért eladó. Érdeklődni Tatainé, Szig­
ligeti utca 12.   807

Nagykereki községben 13 kát. hq’d 
707 n öl barnahomok két részben is 
kedvező fizetési feltételek meJlr-tt el­
adó. Értekezhetni: Váradegyházmegyei 
Takarékpénztárnál. Debrecen, Svetits 
palota.   _755

Napi 400 hektó szeszgyári tengeri 
moslék egyben való átvételére vállal, 
kozót keresünk. Berger szeszgyár bér. 
lete. 810

Bécsi zongora eladó. Dantei utca 31. 
Fütőház mögött. 803

Pedigrés 11 hónapos dán dogg el­
adó. Várlaktanya 1-ső század. _T99

Modern diófaháló eladó. Asztalosnál, 
Szent István tér 5. (v. Templom tér).

_____ 798
National ellenőrzőpénztárt megvétel­

re keresek. Stern géptechnikus, Kos. 
suth u. 20. 796

Aranyat, magas áron veszek, órát, 
ékszert javítok. Gyenge Irtván éksze­
rész, Rákóczi u. 19. 7.53

Takarékos gazdasszony burgonyáért 
12—14 fillért, vöröshagymáért 26—28 
fillért, fokhagymáért 72 fillért, babért 
54 fillért fizet .furcsáknál, Nagypiac- 
tér. Telefon 11—96. _ ___

Gyermek fürdőkád, rezúst, ebédlő 
asztal eladó. Beöthy_ödön u 45.___791

Két hordó savanyu uborka, paradi- 
csőm eladó. Vitéz u. 106. V áss. >90

Mtásfuyee

HMöiriéte
Házmesternek felvétetik, kertgondo­

záshoz értő gyermek télen házaspár.^— 
Szaniszló utca 13.

Felkérem az érdeklődőket, valamint 
azokat; akik már előjegyezték magu­
kat a német nyelvtanfolyamra, hegy 
hétfőn estig jelentkezzenek az ugyan­
akkor kezdődő utolsó kurzusra. Kari 
Gross. Bazárépület. 795

Pesti utamról hazaérkeztem. Tekint­
se meg a legújabb modelljeimct. Ele­
gant női kalapszalon, Kazinczy u. 4. 
(Színház u.)___ ______ j_________ 800

Tehenészetnek alkalmas 15—30 hol­
das birtokot keresek bérbe, Váradhoz 
közel. „Menekült gazdatiszt“ jeligére a 
kiadóhivatalba. 805

Nagy bányaüzem
keres bányamestereket, 
bányászokat, mozdonyveze­
tőket bérelszámoló Írnokokat

Pályázat részletes életleirással és 
fizetési igény megjelölésével a 
Kiadóba küldendők «Ércbányá­

szat* jeligére.

Ádás-véte&

Mindenes főzőnőt felveszünk 15-re. 
Csáky u. 17, Oláryné, ______

ÁUási ketes
Sürgősen eladó uj magá.nbaz rétvá­

ros részen, mely áll 1 ,-zoba. konyha^, 
speizos, csukott, folyosós lakrészből, 515 
□ méter területen, kút. disznóól, ara 
3333 pengő. Eladók még sok kisebb, 
nagyobb házak, szőlők és. birtokok. 
Veken!V ingatlanforgalmi iroda, Mik­
száth Kálmán utca 30. 806 I

Mosást, vasalást vállalok, 
nya u. 8. ajtó 8.

Kaszár-
808

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMOA P

Uj öngyújtók érkeztek, nagy válasz­
tékban Haslinger ékszerész, Rákóczi 
Ut 8. 705

Szép fekete ebédlőbutor olcsón eladó. 
Alapi utca 2. ajtó 1. kisudyarban — 
Megtekinthető délelőtt 1 éráig. 8091

Fő- és fclelcsFZcrkcsztő:
Dr Paál Árpád

felelős kiadó;
DrSckeffier Ferenc

e Szent László-nyomda tu 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. V 
köriorgégépén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. tzám.


